
A vallás- és közoktásügyi miniszter a héten
terjesztette ;iz országgyûlés elé az ország köz-
oktatásügyérõl szóló évi jelentését ; 400 quart-
oldalra terjedõ, tanulságos és nagy fáradsággal
összeállított tabellákkal tarkított , nagy ügyszere-
tetre és kiváló szakösmeretre valló kötetet , mely-
rõl csak azt sajnályuk, hogy nem olvassák eléggé.
A tanuló Magyarországnak a képe ez, örvendetes ,
szép kép, a jövõ magyar mivellség képe, melybe
hatalmas arányokban illeszkedikbele — a mi
lapunkai , mint zsidó felekezeti ujságot i elsõ sor-
ban érdekli —• az immár teljesen mag yarrá vált
tanuló zsidóság, öregbitvén igy a magyar erejét —
meri *. tudás erõ — dicsõségéi, fejlõdési képességét

A stúdium Izraelnek mindi g nemes szenve-
délye volt. Ha a népet , melyet a próféta a népek
tanítójának nevezett ; ha a népet, mely a könyvek
könyvével ajándékozta meg az emberiséget és
melynek tanai , ledöntvén a görög és római bál-
ványokat, Ist enre és a szeretet erkölcsére taní-
tották a világol; ha a népei , melynek már 2000
év elõtt voltak népiskolai törvényei ; a népet ,
melyet Mohamed az írás népének nevezett ; —
ezt a népet , ha sötét idõkben kizárták a tudás
csarnokaiból és megakadályozták abban is, hogy
maga emeljen ilyeneket : nem mondott le azért
a stúdiumról akkor sem, hanem iskolává avatta
gyûlésiemét, egyetemmé templomát. Izrael tanult ,
kutatott , könyveket irt és rendszereket állapított

meg a ghettóban is; népek tanítói kerültek ki
onnan is. Hogy ne adná hát magát a tanulásra
szabad országban, mely hazája lett , melyet szeret,
imád és melynek népével egybe forrt elválaszt-
hatlanul ?

Tanul a szegénye, tanul a gazdagja, mert
tanulás az eleme. Tudása, miveltsége, intelligen-
cziája a magyar hazának válik javára. Mert minél
több tanult emberei vannak az országnak , annál
nagyobb a becsülete a külföld elõtt ; annál biz-
tosabb fejlõdése , annál nagyobb, annál hatal-
masabb, Csak az irigység és korlátoltság ró-
hatja föl hibául a zsidó ifjaknak , hogy ol yan
roppant számban adják maguknak a stúdiumra ;
a gondolkodó magyar hazafi csak örvend neki,
hogy ezek az ifjak menny ire megnövesztik a
tanult emberek számát Magyarországon ; örvend
neki, mert a tudás és inteíligenczia eme öregbítõi
szivükkel-lelkükkel, minden gondolatukkal és min-
den érzésükkel magyarok, a magyar miveltséget
szaporítják hát, a magyar szellemet terjesztik,
erõsitik , fejlesztik.

Csak a stúdium iránt való páratlan hajlamuk
magyarázza az aránytalanul nagy számot , mely-
ben a zsidóhitü magyar tanulók a budapesti két
egyetemet és a középiskolákat az egész országban
írequentalják. A budapesti tudomány-egyetemen
például — de mielõtt a statisztikára rátérnénk ,
engedtessék meg nekünk egy szerény m egjegyzés
a felekezetek sorrendjét illetõleg az egyetemi
hallgatókról szóló tabellán.
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A receptió elõtt — tanúságot tehetnek errõl
olvasóink — sokat küzdöttünk azért , hogy ünne-
pélyes tisztelgések alkalmából , különösen õ felsége
a király elõtt a zsidó küldöttségek a felekezetek
sorában jelenthessenek meg utolsóknak. A receptió
meghozta nekünk ezt a kitüntetést, sõt felséges
királyunk már a receptió elõtt is vagy egy fél
esztendõvel Balassa-G-yarmaton igy fogadta a
Nógrád- és szomszédmegyei zsidóságnak a
hódolatát.

Hogy milyen nagy súlyt fektet erre a magyar
zsidóság, azt láthatta mindenki abból a nagy
levertségbõl, melyet az elõzõ (kõszegi) fogadtatás
okozott , midõn a zsidók küldöttségeit az egyletek
közé osztotta a bécsi ceremonienmeister. A tabel-
lákon azonban és hasonló kimutatásokban , a hol
a fetekezetekrõl volt szó, a zsidók a reczepczió
elõtt is a felekezetek közé kerüllek, mert hisz
máshová nem is tehették õket. A czigányokat
nem rakhatták elibök, mint a hajdani geographi-
ákban , lévén a czigányok muzsikusok és üst-
foltozók , de nem külön felekezet. Most ez más-
kép lett. A reczepczió meg van. Wlassics Gyula
dr. sokoldalú és páratlan tevékenységû kultuszmi-
niszterünk fejezte be a müvet, melyet kiváló elõdje,
Csáky Albin gróf kezdeményezett ; igen , de be-
fejezett egy másik müvet is: a felekezetnélküliek-
rõl szóló törvényt is. Nem tudom már most, a
logika milyen törvényei szerint tekinti felekezet-
nek a felekezetnélkülieket a miniszteri jelentés
tabelláinak összeállítója , sõt, tekinti reczipiált
felekezetnek, reczipiáltabbnak a zsidó felekezet-
nél, melynek elibe teszi.

Hogy nagyon nagy ezeknek a száma, az a
tabella elrendezõjét nem vezethette, mert vannak
õk mindössze egyen, a mi azonban nem gátolta
õt abban , hogy a sorrendet igy állítsa össze :
római katholikusok , görög katholikusok , görög
keletiek , evangélikus reformáltak , ágost. hitv. evan-
gélikusok , unitáriusok , felekesetnél/cülíek, izraelták.

Kérjük õ excellencziáját, a vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter urat:  minthogy az õ jelenté-
sérõl van szó, tudatná az illelõ tisztviselõ úrral , hogy
elõször a felekezetnélküliek azért lettek azokká,
hogy felekezet ne legyenek , a mit a törvény nekik
megenged ; másodszor, hogy a felekezetnélküliek
felekezete semmi esetre sem reci piált felekezel.
A mi pedi g a zsidókat illeti , azok igenis felekezet,
még pedig reczi piált felekezet . Kegyeskedjék hát
mindezeknél fogva a tabellákat elrendezõ minisz-
teri tisztviselõ ur a jövõben a felekezetnélkülieket
valamivel hátrább tenni.

A kis kitérés után visszatérünk tárgyunkra.
A miniszteri jelentés adataiból és tabell áiból a követ-

kezõ, bennünket , mint felekezetet érdeklõ statisztikát
állítottuk Össze :

A budapesti tudomány-egyetemen 4741 hal l gató
iratkozott be a múlt iskola év elsõ felében és 4330 a
második félévben. A tanév elsõ felére léhát 411 hallgató-
val több iratkozott be. mint. a másodikra.

Az elsõ felévr e beiratkozottak közölt a zsidó hall-
gatók száma 1402-re rúgott;  a második félévben elmaradt
126, ugy hogy a nyáron csak 1276 zsidó hall gatój a volt
az egyetemnek.

A karok között a hallgatók a következõképen oszol-
tak meg :

A jog- és államtudomány i fakultáson volt Összesen
3194 hall gató az elsõ és 2868 a második félévben. Ezek
között zsidó hall gató 878 volt az elsõ és 806 a második
félévben.

Az orvostudomány i fakultáson volt összesen 753
hall gató az elsõ és 5ü7 a második félévben. Ezek között
zsidó 381 az elsõ és 356 a második félévben.

A bölcsészel ludomány i fakultáson volt összesen 587
hall gató az elsõ és 707 a második félévben Ezek közölt
zsidó 126 az elsõ és 97 a második félévben.

Gyógyszerészek voltak összesen 120 az elsõ és
113 a második félévben. Ezek között zsidó 17 az elsõ
és ugyancsak 17 a második félévben.

A mûegyetemen a hallgatók száma összesen 1299
volt az elsõ és 1120 a második félévben. Ezek között a
zsidó hall gatók száma 509-re rúgott az elsõ és 423-ra
a második félévben.

A szakosztál yok között a hallgatók a következõ-
képen oszoltak meg :

Az építészed szakosztályon vol t összesen 163 hall-
gató az elsõ és 149 a második félévben : Ezek között
zsidó 62 az elsõ és 60 a második félévben.

A gépészmérnöki szakosztál y m volt összesen 536
hallüató az elsõ és 468 a második félévben. Ezek között
zsidó 213 az elsõ és 177 a második félévben.

A mérnöki szakosztályon volt. összesen 552 hall gató
az elsõ és 469 a második félévben. Ezek között zsidó
216 az elsõ és 177 a második félévben.

Az egyetemes és vegyészeti szakosztál yon volt
összesen 22 hall gató az elsõ és 21 a második félévben.
Ezek között zsidó 10 az elsõ és 9 a második félévben .

Rendkívüli  hallgató volt összesen 26 az elsõ és 13
a második félévben. Ezek közölt zsidó 8 az elsõ és 2 a
másoiük félévben.

A 1-erencz József-tudomány-egyetemen (Kolozsvárit)
aránytalanul kisebb a zsidó hall gatók szama. 795 volt a
hall galók száma az elsõ és 726 a második félévben.
Ezek közö tt , zsidó 44 az elsõ és 42 a második lélévben.

Elenyészõen csekél y a zsidóhallgatók száma a ország
10 jo gi akadémiáján (Pozsony. Kassa , N ag y várad , Nag y-
szeben , Eger , Péc-;, Kecskemét . Debreczen , Sárospatak ,
Máramaros-Szi get . Eperjes) hol összesen 1220 hallgató
volt , közöttük zsidó, mint az elõzõ jelentésekbõl tudjuk ,
ali g 4 perczent. A zsidó ifjak, bármil y küzdelmébe és lemon-
dásába kerüljön is legnagyobb részüknek , az ország leg-
kiválóbb fõiskolájába törekszenek. Ha éhezniök kell is ,
de a leghíresebb tanárokat akarják hall gatni. Hányan
vesznek el a nyomorral való küzdelmükben , de azért
csak ide vágyódnak , a tudomány forrásához; pedig menny i-
vel könnyebben élhelnenek meg kisebb városban. Mélyen
megható ifjainknak ez az idealismusa , a tökél y után való e
törekvése. Hat ha szivére szol gálnak e sorok azoknak ,
kik deákjaink sorsán könny ithetnek.

Közép iskola 191 állott fönn Magyarországon a múlt
iskolaévben (158 gymnásium és 33 reáliskola). Ezek
közül a középiskolák közül 65 az állam rendelkezése ,



67 az állam vezetése alatt állanak , a többi (59) a fele-
kezetek autonóm fönhatóságát ösmeri el. Nem minden
szégyenérzet nélkül konstatáljuk , hogy zsidó nincs közöttük ,
csak egyetlen alreáliskola Vágujhel yen , mely ott , a
magyarosodás érdekében valóságos missiól teljesít. De
hát hiába ! Mikor a felekezetek közép iskoláikat megterem-
tették , a zsidó még pária volt és dehogy tehetle volna
ugyazt , mit más felekezetek tettek . Most pedig már más
szelek járnak az iskolaalapí tás dol gában. A tendenczia
most az államosítás. A felekezetek most nem állítanak közép
iskolát , inkább az államnak szol gáltatják ki azokat rendre.
A miniszteri jelentés szerint magában a lefol yt egy eszten-
dõben négy gymnáziummal szaporodott az állami közép
iskolák száma tisztán államosítás által. Mindezek ellenére
várva várjuk az elsõ teljes zsidó gymnázium fölállítását
Budapesten , mi a százud végén fog n .eglörténni a
Fraysladller-fél e alapból. Ebbe a gymnaziumba keresztény
tanulókat ép ugy fognak fölvenni , mint zsidókat , a mint
ez különben a vágujhely i reáliskolában , szintúgy a zsidó
községek által fönntartott több kereskedelmi iskolákban
történik. Annál nehezebben várjuk ezt, mert a középisko-
lákat frequ ^ntáló zsidó tanulók száma tény leg minden
arányon felül való , a mit a mini szteri jelentés is föl tûnõ-
nek mond egy hel yen. Dicsérni , vagy becsmérelni akarja-e
ezért a zsidókat ez a miniszteri megjegyzés, azt nem
tudjuk kitalálni.

A 191 közép iskolába a múlt iskolaévben összesen
56.946 tanuló járt , 46.702 a gymnaziumokba és 10.243
a reáliskolákba. Ha a tanulókat , felekezetekre osztjuk föl ,
il yen adatokat nyerünk :

já rt összesen : gymnasiumokba : reáliskolákba .
Római katho likus 23 137 19.414 3.723
Görög ka tholikus 2 333 2 264 69
Görög keleti 2.720 2.361 359
Ág hitv. evang. 5 344 4 287 1.057
Ev . reform. 7.578 6.949 629
Unitárius 395 375 20
Izraelita 11.647 7 965 3.682

> Legtöbb , mint látjuk (jegyzi metr erre szórói-szóra
a miniszteri jelentés ) a kain. tanuló : 43.6°/0, és feltûnõ ,
hogy számra nézve a katholikus tanulók után mindjár t
az izraeliták következnek *.

A miniszteri jelentés legérdekesebb , leggazdagabb
és legtanulságosabb része a népokta 'ásról szóló feje-
zetek és tabellák , melyek maradandó értékkel dicseked-
hetnek.

Nem olyan mértékben mint a középiskola terén , de
hódit az állam a népoktatás körül is, és ha messze is
vagyunk még a népiskola államosításától , azért már látjuk
az ulat , mel y elõbb-utóbb arra fog vezetni. Sõt azt hiszem ,
már be is léptünk az államosítás jegyébe. A magyar
állam , mely az alkotmány helyreállítása óta mindössze
1091 iskolát állított föl , ebben az esztendõben 268-czal
szaporította iskoláit , mi g a felekezeti iskolák ugyanebben
az egy évben 189 iskolát veszítettek. Beolvasztat la õket
az állam. A vesztesek közt a zsidó népoktatás 5 iskolá-
val szerepel , ugy hogy 533 iskolánk a lefol yt  tanévben
528-ra apadt le. A róm katholikusok 51-et veszítettek , a
görög katholikusok 11-et, az ágostaiak 9-et, az evang.
reformáltak 103-at, az unitáriusok 5-öf , a zsidók szin-
tén 5- öt. Szaporodni , õszinte sajnálatunkra , csak a görög
keletiek iskolái szaporodtak : 11-gyel. Õszinte sajnálatunkra
azért , mert ezek az iskolák legkevésbbé magyarok.
Ennek a felekezetnek , mely 2,064.889 lelket számlál , 1789
iskolája van Magyarországon és ezeknek — a mi való-
ságos gyalázat ! — csak fél perczentje tiszta magyar.

A zsidó népiskolának ezzel szemben 95 pérczentje
tiszta magyar , de a többi 5 perczeniben is teljes sikerrel
tanították a magyar nyelvet .

Ha -meggondoljuk , hogy a nem liszla magyar  tan-
nyelvû nép iskolák száma az országban még mindi g 7C03-ra
rug és hogy ezek között 2217 ol yan iskola van.  ir.ehbí n a
magyart min den siker nélkül ta n í to t ták , ha ugyan  f í n i -
tották , — i gaz büszkeséggel t ekinthetünk a zsidó népiskolára ,
mel y az evang. reformá llak iskolái után (ezeknek 99
perezentje tiszta magyar )  a legmagya rabb a felekezeti
iskolák köp ött. A római katholikus iskoláknak ugyanis
csak 66 perczen tje tiszta magyar , az ágostai evangéli-
kusokéinak csak 32, a görö g katholikusokéinak csak 15
perczentje tiszta magyar. A görög keletieknek pláne ,
mint már emlilet iük , csak fél perczentje (Az összes nép-
iskolák száma 16.915, ezek közölt állami 1359, községi
1910, magániskol a 162, egyesületi 901, a többi [13.460]
mind felekezeti.)

Tanítói képesítés dolgában a zsidó iskola lege 'õl
áll az összes felekezetek között. A 995 zsidó tanítónak
977í perczenije szerezte meg az oklevelet , mig az utánuk
következõ képesített , róm . katholikus tanilók nem érik el
egészen a 90 perczentet. (Az összes tanítók száma
26 650 ; 500-zal több, mint az elõzõ évben. Szaporodtak
elsõ sorbán [465-tel] az állami tanítók. )

S még egyet. Van 1249 tanitó , ki csak keveset
beszélt magyarul ; ezek közt. van zsidó tanitó : egy Van
506 tanitó , ki egyáltalában nem beszélt magyarul ; ezek
közt zsidó tanitó nem volt egyetlen egy sem.

Iskoláink tehát oltárai és tanítóink apostolai a
magyarságnak ; de ugyancsak ezek az iskolák föntartói
és tovap lántálói egy nemesebb zsidó szellemnek ; azért
fájlaljuk olyan nagyon, ha iskoláink fogynak. Fájlaljuk
mint magyarok , fájlaljuk mint zsidók.

Pláne, ha az iskola elmaradott vidéken szûnt meg,
azt mint kultúremberek is fájlaljuk , mert a zsidó iskola
világosságot vitt be a sötétségbe.

A zsidó tankötelesek száma az elmúlt évben
145.021 volt ; 831-el több, mint az elõzõ évben. (Az
összes tankötele sek "'száma 2,939.000 volt , 8434-gyel több ,
mint az elõzõ évben. A zsidó lélekszám 20Va perczenije
tanköteles, az általános perczent nem egész lÖVaO

A 145.021 zsidó tanköteles közül tényleg iskolába
járt 117.705 gyermek , azaz a tankötelesek 81 perczentje.
Ebben a tekintetben a zsidók a 7 felekezet között 4-ik
helyen állanak.

Ennek a magyarázatát már többször adtuk. Tulaj -
donképen ugy áll a dolog, hogy a magyar zsidók egy ik
része a legjobb iskoláztató ; a galicziai határon lévõ
rész nem küldi a gyermeket a ny ilvános iskolába , ha-
nem taníttatja a chéderben , galicziai melamédnál. Ott a
tankötelesek 40 perczentje sem jár ny ilvános iskolába ,
mi g az elõre haladott vidékeken iskolába jár minden
zsidó gyermek . A statisztika természetesen nem disztinguál ,
hanem generalizál és konstatálj a, hogy a zsidók iskoláz-
tatás dolgában 4-ik helyen állannak a felekezetek sorá-
ban, holott az iskoláztatás mindig erõssége volt a zsidó-
ságnak.

Hogy ez igy van és nem másképen , arra nézve
szolgálunk egy-két példával :•

A miniszteri jelentés tabelláiból megtudjuk pl. ,
hogy Máramarosban 10.456 tanköteles zsidógyer mek van ,
ebbõl iskolába járt 3.101, azaz nem járt 7,355. *~

Vagy lássuk a szomszédmegyét , Ugocsát. A zsidó
tankötelesek száma ott 2,035, ebbõl iskolába já rt 1.030,
tehát nem járt 1.005.



Most nézzünk más két megyét :
Bácsbodrog megyében a zsidó tankötelesek száma

2.170, ebbõl iskolába járt 2.207, azaz a tanköteleseken
kivüi járt 37 nem tanköteles is.

Fejér megyében (Fejérvárral együtt) a zsidó tan-
kötelesek száma 1.603, ebbõl iskolába járt 1.602, nem
járt tehát 1.

Mintha csak más vilá grészrõl volna szó és nem
más megyérõl.

De azért a bácskai és a fehérmegyei zsidó is csak
a negyedik helyen iskoláztató, mert a máramarosi és az
ugócsai kedves testvér az utolsó helyre sem méltó.

És a kaftános megyékben zsidó felekezetû iskolák
sincsenek. Bácsban és Fejérben 36 az iskolák száma.
Máramarosban és Ugocsában egyetlen egy sincsen.

Ez a visszamaradt rész szégyene a magyar zsidó-
ságnak ; már csak ezért is legyünk rajta , hogy az itt
lévõket iskolák és tanítók segítségével magunkhoz emel-
jük , b a kik pedig még otthon vannak Galicziában , azok
el ne is jöjjenek.

*
A miniszteri jelentés uj részlete a polgári iskolák

statisztikája. Pol gári iskola van mindössze 268 (22-vel
több mint az elõzõ évben), ezek közül 66-ot a feleke-
zetek tartanak fönn , a zsidók 8-at. (Mi kilenczrõl
tudunk. Szerk.) A polgári iskolák tanulóinak száma 38.824,
ezek közt zsidó 10,995, a mi meglepõen nagy szám.

Felsõ kereskedelmi iskola 37 van az országban
(ezekrõl is a jelen miniszteri jelentés ad legelõször rész-
letes kimutatást) ; ezek közül csak kettõt tartanak fönn
a felekezetek , a kettõ közül egyet a nagy-kanizsai izr.
hitközség. A kereskedelmi fõiskoláknak összesen 5.072
tanulója van , ennek fele, 2.536, zsidó.

Az országos izr. tanítóképzõbe 132 zsidó növendék
járt , más tanítóképzõkbe 58, a tanitónõképzõkben 159
zsidó leány tanult.

Az árvaházakban a miniszteri jelentés szerint 298
zsidó árvát nevelnek. (Tudtunkkal csupán csak a pesti
izr. hitközség és az izr. jótékony nó'egyletíõl fönntartóit
három árvaházban is jóval több árvát nevelnek és
tanítanak.)

Iparos- és kereskedõ tanoncz -iskola 369 van
az országban. Ezekbe járt 75.144 tanoncz. köztük
9.661 zsidó. (6 961 az iparos tanoncz-iskolába és 2.700
a kereskedõ tanoncz-iskolába ; ebbõl a számból azt
látjuk , hogy a jövõben jóval több lesz a zsidó iparos,
mint a zsidó kereskedõ, a mi nagyon fi gyelemre méltó
dolog.)

A pesti izr. hitközségtõl fönntartott  Izr. siketnémák
országos intézetérõl külön kis fejezetben emlékszik meg
a miniszteri jelentés , a mi nagy kitüntetés , különösen
ha meggondoljuk , hogy az orsz. rabbiképzõ-intézetnek
11 tanárával és 71 növendékével (anny i volt az elõzõ
évben), éppen egy sort szentel a respectabilis kötet.

Emelkedést , javulást és gyarapodást konstatál
a miniszteri jelentés a közoktatás összes téréin.
A számok tükrében valósággal látjuk a virágzást ,
a pezsgést, a fejlõdési és ajkunkon ima kél :
adja az örökkévaló Isten, hogy a világszabadság,
az emberiség ideáljai javára Magyarország igy
haladjon az idõk végéig. Szabolcsi Miksa.

-̂ ¦fj l:""--* -

A ki még életben van a márcziusi ifjak közül , az
a néhány fiatalszivü aggastyán , csodálkozva nézi a mai
fiatalságot és megdöbbenve kérdi :

— Ezek a mi utódaink ?
Ötven évvel ezelõtt az egyetemi fiatalság a szabad-

ságért , az egyenlõségért, és a testvériségér t lángolt és
szent rajongással kardot fogott , félredobva könyveit , s
vérével áldozott a nagy eszmék oltárán . Ma egy kissé
megváltoztak az idõk, A mai egyetemi ifjú legföljebb
anny iban hasonlít elõdeihez , hogy szintén félre dobja a
könyveit , mert tanulni nem szeret ; ellenben kard helyett
dákot forgat kezében s a szabadság, testvériség, egyenló'-
ség ideáljai hel yett a fajgyûlölet ocsmány jelszavaiért
hevül. Ötven évvel ezelõtt Petõfi , Vasvári, Jókai voltak
az ifjúság bálványai. Ma Luegerért lelkesülnek az Alma-
mater fiai.

A budapesti egyetemen két pártra oszlik a fiatalság.
Az egy ik a magyar antiszemitapárt , a másik a reformp árt.
Az elsõ van többségben ; tagjaiból alakult az Egyetemi
Kör elnöksége és tisztikara ,'-; az õ »elveikef « hirdeti az
ifjúság kis lapocskája, az »E gyetemi Lapok« . Ennek a
kis újságnak érdemes néha egy-egy sorát elolvasni.
Tanulságokat meríthetünk belõle »a j övõ reménységének *.
a magyar fõiskolai ifjúságnak szellemérõl , erkölcsérõl.
A legutóbbi számában például megolvashatjuk, hogy a
két egyetemi »párt « fegyverszünetet kötött bizonyos
»körülmények« miatt. Ez a »korülmény« tudniillik a
márcziusi napok ötvenedik évfordulój a

* . . . immár a nagy márcziusnak rügy fakasztó idusát,
ünnepeljük »— irja a * szerkesztõ* . A budapesti egyetemi
polgárság egy szívvel-lélekkel készül a nagy ünnepre. Pár
héttel elõbb még egymás ellen küzdött viharzó szenve-
dély l yel , elkeseredetten. Hova tûnt e harcz , hova simultak
a pártszenvedél yele háborgó hullámai ? Talán a márcziusi
szellõ eny he, szelid fuvalmára ültek ugy el a nyugtalan
hullámok ? I g e n . . .

Két röpke hét és a márcziusi ifjakhoz méltóan fogjuk
megünnepelni márczius idusát. És talán nem fog eltelni
rá két hét s újra soiompóha lépnek a küzdõk , a hullámok
fölcsapnak s lobogóinkon a » Béke !« jelszavának helyén
felragyog a régi jelszó :

Sumus c/ iti fûimus ! Fel a küzdelemre h
Van-e, a ki mosolygás nélkül tudja olvasni ezt a

gyermekes bombasztot ? A »nagy márczius rügy fakasztó
idusáról* mernek beszélni ezek a fiatalemberek ; a
márcziusi ifjakhoz méltóan akarnak ünnepelni az ifjú
Luegerek. És aztán büszkén verik a mellüket :

»Sumus, qui fuimus!*
És hozzá teszik :

»Fel a küzdelemre !
Az ember azt hinné, ezeket olvasva , hogy ezek a

derék fiuk , ha kissé banálisan fogalmaznak is — hiszen
elvégre még csak diákok —, de lelkes, szabadságszeretõ ,
ideálokért rajongó gyerekek , a kik komolyan törekszenek

A rra r czii si ifjak utó dai.



méltók lenni a márcziusi ifj akhoz. Ha nem igy van , csak
nem merik olyan büszkén odakiáltani, hogy :

Sumus, qui fuimus ! Ezt a büszke jelszót, a mely
nem jelenthet mást az egyetemi ifjúság ajkán, hogy azok
vagyunk, a kik ötven év elõtt voltak, elõdeink ! És ha
szomszédságában látjuk azt a tüzes csatakiáltást, azt
kellene hinnünk, hogy a mai fiatalság is, felbuzdulva a
nagy évfordulón , »a márcziusi szellõ enyhe, szelíd fuval-
mára« az élet nemes harczában azoknak a nyomdokain
indul , a kiknek emlékezetét megünnepelni van bátorsága)
a kiknek méltó utódjául hirdeti magát. Ha nem igy van,
akkor azok a tüzes frázisok nevetségesek ; és az a fiatal-
ság, a mely a márcziusi jelszavakat teszi nevetségessé,
istenkáromlást követ el.

Ez pedi g igy van. A »sumus, qui fuimus*. azt je-
lenti , hogy csak olyan antiszemiták vagyunk, a milyenek
voltunk a »fegyverszünet* elõtt ; nem kötöttünk békét a
zsidókkal , csak ideiglenesen beszüntettük a köpködést.
nehogy > márczius idusán * visszaköpjenek reánk és be-
szennyezzék a díszmagyar ruhánkat. Mert igenis mi
díszruhát öltünk , parádézunk , elszavaljuk a »Talpra ma-
gyart-t és szónokiunk a szabadságról, egyenlõségrõl és
testvériségrõl. És mert Petõf i is elszavalta a »Talpra
magyart* és Vasvári is szónokolt és Jókai, meg a töb-
biek is mind ugyanezekrõl a témákról szónokoltak (noha
nem voltak diszmagyarban), tehát, mi méltók vagyunk
hozzájuk. Ámbár õk nem voltak diszmagyarban, hanem
sokkal kopottabbak voltak mint mi, tehát voltak egészen
méltók hozzánk. Továbbá õk nem igen nézték a baj-
társaik orrát , ellenben együtt indultak » fel a küzdelemre *
a zsidó honvédekkel : de ez nem tesz semmit. A világ
azóta nagyot változott. Akkor az osztrák sereg ellen
harczolt a honvéddé lett diákság ; most a magyar egye-
temi polgárok üdvözlõ táviratot, küldenek Ausztriába
Lueger-n&k, Igaz , ez némi különbséget tesz köztünk , de
azért mi méltók vagyunk hozzájuk és tele toi'okkal ki-
áltjuk :

— Fel a küzdelemre !
Ez ma annyit jelent , hogy ha majd elmúlik »már-

czius rügy fakasztó idusa* és elszavaltuk szép mondá-
sainkat a szabadságról stb.-rõl ; megkoszorúztuk a nagy
halottak sírját , a kik a nagy ideálokért éltek és haltak ;
akkor újra kezdõdik nemes küzdelmünk a Kohnok és
Schlesingerek ellen és Talpra magyar-t felváltja a sikcene-
zakcene. Hanem azért mi méltók vagyunk a márcziusi
ifjakhoz és nem pirul az arczunk, mikor szent sírjaiknál
szónokolunk és nem remeg a lelkünk arra a gondolatra ,
hogy hátha fölpattannak a sirok és a nyugalmukban
megháborított halottak elkergetik az istenkáromló utó-
dokat a megszentelt rögök mellõl.

Tisztelt egyetemi polgárok, van egy szerény in-
dítványunk. Még van az uraknak három napi gondolko-
zás! idejük. A pokolba azzal a fegyverszünettel. Ne mél-
tóztassanak ünnepelni. Higyjék meg, hogy azok az öt-
ven év elõtt élt és azóta nagy részben megboldogult

fiatal emberek, Petõfi stb. nem érdemlik meg, hogy Önök
ünnepeljék õket. Tessék elhinni, hogy nem érdemlik meg.
Hiszen õk nem voltak tagjai a Magyar Antiszemita Párt-
nak és fogadni mernék akármibe, hogy ha föltámadná-
nak, egyetlen egy sem szavazna az Önök jelöltjeire.
Bolond rajongók voltak azok, a kik egészen máskép ér-
telmezték az egyenlõséget, szabadságot és testvériséget,
mint önök. ök ugyanis úgy értették ezt, hogy minden
ember legyen egyenlõ, legyen testvér és szabad. Önök
ellenben ugy értik , ugy-e bár, hogy minden ember le-
gyen . . . .  stb. stb., de a zsidó, az nem ember.

Ellenben antiszemita lehet mindenki . Például Wolf-
ner Pál ur is, a ki az önök pártjának oszlopos tagja.

Dr. Soltész Adolf .

Nem tud elpihenni. Csak töl-föl hangzik a íovább-
tovább. A világjáró Ahasverus ma is — a Jud as, kit
mindenütt , idéznek. Hiába mutatkozik a világosságban ;
hiába ölti többi embertársai ábrázatát ; hiába veti le
reá kényszeritett külsõségeit : a ghettóból veszik elõ
fogalmát. A ghettóból , a melynek zsidaja volt az ijesztõ —
kicsiny gyermekeknek, csakúgy mint a kéményseprõ.

Oh , a zsidó is fekete ember , fekete mint az ördög,
gonosz mint a megtestesült sátán és minden rosznak
magában foglalója , a miként a Pandora szelenczéje.

A Luczifer végig kiséri az embert az élet történe-
tén , csak az alakja más-más idõszakonként ; minden
kornak megvan a maga sátánidézõ Faustja , ha nem
is mindig a laboratóriumban és a Pajndora szelenczéjét
is megnyitja minden idõ , hogy kiáradjon belõle mind az,
a mi romlást hoz. Ez történeti igazság ; de történeti igaz-
ság az is, hogy keleten és nyugaton , múltban és jelen-
ben minden eredendõ bajért , mely az emberiséget kiséri ,
s a mely forrása minden átalakulásnak , fejlõdésnek , a
gyöngéket okolták és a gyöngéket igyekeztek meglakol-
tatni. A gyöngéket , a kiket erõsekként állítottak oda s
a kiket csak a szenvedésekre aczéloztak meg s tettek
erõsekké elviselésükre.

Mert micsoda mérlegelése az a tényeknek, micsoda
ellenmondás az erõk és a tömegek hatalmával : azt állí-
tani és vitatni mindenütt beláthatlan idõk óta, hogy az
a maroknyi zsidóság, szerteszórva a világ négy sarkára ,
nálánál százszor, ezerszer nagyobb tömegeket dönt a
a romlásba és bont elemeire ? Pedi g mindi g, az ösmert
történelem egész fol yamán , Jézus elõtt és után, Egyptom
óta állandóan , az az ijesztõ csatakiáltás harsog föl a
bomladozó társadalom ajakán : zsidó a bûnös, zsidó a
vétkes.

Kis gyermekeknek való mese : jön a zsidó, elvisz,
Spanyolország kikergette a maga zsidaját , a melyrõl azt
hitte , hogy elviszi. Négy század múlt el azóta ; de a zsidó
bomlasztó ereje, ördögi hatalma nélkül is mind kárba
veszett, elúszott az a kincs, a mit egy fölfedezett uj

A z s i d ó .



világrész kiaknázatlan rengetegei , kincses bányái , dus
kalászt termõ, õserövel teli rónái nyújtottak . Hova levé -
nek, hisz ezt a zsidó nem vihette el , és hová tüntenek
a spanyol erkölcsök, társadalmi erõk, államhatalom , a
melyek négy teljes szszadon át nem érezték annak a
mindenütt panaszolt rosznak semmiféle erejét , semmiféle
befolyását , semmiféle romlasztó hatását ?

Nyilt kérdés ez, mely meganny iszor fölújul vala-
hányszor végig süvít egy-egy ország hegyein , rónáin :
jön a zsidó, vagy it t a zsidó.

Nálunk is in íloribus zsendül most ez az irányzat
A társadalomnak , a közéletnek baja van , nosza elõállanak :
itt a zsidó, az a zsidó amel yiknek fogalmát a ghettóból
idézik. Lehet, az illetõ bankdirektor , járhat kifogástalan
frakkban , viselhet selyem mellényt és brilliáns gombokat ,
essen bár olyan távol a vallásos zsidóságtól mint Makó
Jeruzsálemtõl : a ghetto zsidója õ. Sõt éppen e külsõ-
ségek miatt a ghetto zsidója õ. Mert az a nevezetes
ennek a kérdésnek a természetrajzában , hogy mindi g
akkor és ott támad , amikor és ahol a legteljesebb mér-
tékben leveti a zsidó ennek az örök fogalomnak minden
alkotórészét és többi embertársaival külsõ és belsõ ha-
sonlóságban keresi hivatását.

Minden szabad , csak éppen ez egy nem. »A hazai
sajtó saturálva van a judaizmussal« —• kiáltja oda az
egyik fõúr , akinek »nem boldog a magyar* . A másik pe-
dig hiába meséli el az õ nickel órájának történetét ,
amelyikben az is meg vagyon írva , hogy irója szivtele-
nül ment el a nyomor mellett s csak akkor indult meg
a nyomoro n , amikor láíta , hogy azon a még nagyobb
nyomor igyekezett könyörülni . . . .

A nagy tömeg másként cselekszik . Elmegy a nyo-
mor mellett — bár aranyakat szorongasson zsebében —
és nem indul meg azon. mikor a kisebb nyomoron a
még nagyobb nyomor segít. Emlékeztetõül pedi g nem
tart. nikkel órát , hanem néppárti kiáltványokat ad ki a
keresztény Magyarország megmentésére és antiszemit a
pártot csinál az egyetemen , mint az 1848-iki ifjúság
— utódja.

Mert mindennek a zsidó az oka ; nem az, a ki
kifáradva a társadalom ütötte sebekben , avagy azokból
ki sem gyógyulva , a Jeruzsálemi kõfalnak támasztva fejét ,
lerogyva imádkozik , holott a zsidó ez; hanem az. aki
eltanulva az élet küzdéseit , eltanulva a keresztény tár-
sadalom erkölcseit , levetvén magáról az elkülönítés
ösmertetõ jeleit , a ghettóból kiszabadulván , azon czélokért ,
azon eszmékén, lelkesedik , fárad mini többi polgár- és
honfitársai. Pedi g ez nem az a zsidó , akinek emlékét
idézik , ,s nem az, akit a történelem fol yamán minden
idõkben a bajok egyedül való okául állítottak oda.

Hát mi ad jogot az egyéni érvényesülésre, a köz-
javakér t való küzdésre , a legnemesebb , a legmagaszto-
sabb szemek szolgálatára ? Származás ? Hitvallás ?

Az.
Ezt hirdetik évezerek óta azok , akik a zsidót a

minden korok romlásának , bomlásának egyedül való õs-
forrásául állítják oda.

Minõ önámitás !
Hiszen ezt egyedül csak a zsidóval szemben vall-

ják, avval a zsidóval szemben , akit legkevésbbé befo-
lyásol hitvallása és származása, melyeknek kötelékei t
meglazítja , sõt elszakgatj a s csak eszmei kapcsolatait
tartja fönn , ha tartja. Azokat az eszmei kapcsolatokat ,
amelyek eredendõ forrásai a társadalom-mozgató, állam-
formákat befolyásoló kontinentális erõnek : a keresztény-
ségnek. A tízparancsolat. Ez a társadalom és az államok
rendje , erkölcse. Ez a mienk. Ez Mózes által istentõl
adatott.

Jézus is csak betölteni jött el ezeket és nem el-
törülni. Akik a judaizmus ellen küzdenek , többet akar-
nak : eltörülni. És azon kezdik , hogy legelébb is eltörlik.
Mert nem tisztelik az apát , anyát — ez a zsidó vallás —,
akitõl lettek. És megkívánják a másét : asszonyát , sza-
marát , minden marháját. (Zichy Géza gróf éppen most
irt errõl vi gjátékot.)

Akikrõ l a judaizmus éneke szól : szintén igy tesz-
nek. Akik a judaizmust õrzik , azokra az Atzél báró
nickel órája emlékeztet. Ez az óra fényes, de értéktelen ,
azért lökik félre, akik az aranyat szeretik : péterfillér
avagy egyéb arany képében. . . . Eníin Atzél báró is
judaizmusba n szenved. Haber Samu.

Rezerv iszt Silberstem .
(Folytatás és vége.)

A kocsis közibéje vágott a lovaknak és most már
a Silberstein igazán énekelhette volna az egykori ka-
szárnya-nótát , a mel yik arról szól, hogy slingölt zseb-
kendõbe hullattja a könyjét.

Hanem a Silberstein nem énekelt. Sirt . . .
Másnap már katona volt újból. Reserve-Corporal

Silbersteinnak hivták és beosztották a harmadik czugba.
Harmadnap vitte a gõzös öt a többivel oda , a hol

akkor igen olcsó volt az emberélet.
És mikor Bródnál bementek a hegyek közé, avval

az öntudattal , hogy ma vagy holnap ellenségre bukkan-
hatnak , akkor , hej, még csak akkor szorult el a szivük
a katonáknak.

Az ezredes ur beszédet, tartott , vitézségre intette
õket és fogadalmat tétetett velük , hogy egy ik a másikat
el nem hagyja. A szomszédok kezet fogtak egymással
és megszorították egymás jobbját . Aztán elõre !

Elõre !
Oda, a hol száz halál leskelõdik minden bokorban ,

minden házromban , elõre az ismeretlenbe.
A Silbersteint pedig a szomszédjain kivül még

egy éb is kisérte : az aggodalom az otthon maradt
feleségért.

Mit csinálhat az most ?
Talán fekszik betegágyában és hivõ szóval keresi

az urát. Talán , mikor egy életet adot t , a maga életével
fizetett érte . És a gyermek ? Hogy nem csókolhatja õt
meg, hogy nem veheti a karjaira !



Levélnek, postának híre sem volt. Ki tudja, hol
maradt el az a levél is, a mel yiket a Silberstein oly
nehezen várt.

A csapat pedig haladt elõre. Járatlan utakon , térdig
érõ sárban , sziklákon , — éhesen és fáradtan , csak elõre !

Oh , be nehéz napok ezek ! Oh, be keserves éj-
szakák.

Kimerülve, fáradtan , éhesen , rettenetes hosszú
menetelések után oda értek a derventi kis erdõ mellé,
a hol — ugy hangzott a hiv — találkozni fognak az
ellenséggel.

Nagyon alkalmatos nap volt ez az emberölésre :
az engesztelés napjának elõünnepe, erev jom ki ppur .

Az átelleni hegyrõl — jó messze van még — füst-
felhõk látszanak. Ott az ellenség lövöldöz.

A Silberstein századja lassan kúszott elõre. A
fegyver töltve , a sziv is telve bosszuvágygyal és öldökölõ
kívánsággal ; csak lõni lehetne már. A század feloszlik
rajokra (svárma), s rajonkint nyomul elõ. A Silberstein
raja vezet,

Egyszerre végig búg a levegõn valami , mint mikor
a cséplõgép ebédre szólítja a munkásokat. Ez is ebédre
szólító. Hanem itt a halál óhajt falatozni. Az átelleni
hegyrõl meglátta a bosnyák a katonákat , és most ágyú-
val lövöldöz rájuk.

A Silberstein leveti magát , a földre , a többiek utána.
Az ágyúgol yó a hátuk mögött belevágódik a földbe és
nagy port. ver föl. Nem fett kárt senkiben. Most már
igazán elõre.

A hegyrõl okádja a sok puska a golyókat , melyek
mindegy ike embervért kivan. A katonák elsáppadnak , de
a gyilkos tûzben csakhamar kipirul az arczuk. Auf !
Nieder ! Aztán schiessen ! Lõdd az ellenséget , mert bizony
téged lõnek agyon.

A Silberstein svármája megy elõre s nem fél .
Talán sejtik a bakák is. hogy otthon egy gyerekágyas
asszony fekszik az ágy ában és imádkozik a zsidó asszony
imádságos könyvébõl , a » tchinébó 'i«, olyan imádságo t ,
a melyiket , bizonnyal meghall gat az Isten. Azt kéri
az Istentõl , hogy védje meg az urát , a gyermekének
az apját.

A sok gyilkos golyó pedi g búgva repül szét a leve-
gõben , és a mint az infanteriszt Kerekes egyszer késõn
talált , lebukni , a golyó keresztülfurta õt. A Kerekes elesett ,
ott maradt , — ki törõdik most egy haldoklóval — a
többiek szurony t tûznek a fegyvereikre , most már ember-
ember ellen. A sötétség is kezd leszállani , az ellenség
mind jobban összeszorul , a támadókat lelkesíti hátulról
a horniszt Lakatos riadója : Bájnéttal , bájnéttal az ellen-
ségre, aztán »Hurrá« kiáltással rávetik magukat a futamodó
bosnyákra,

Vér patakzik a sziklákon , nyögve sóhaj t egy pár
magyar emitt , amarra egy pár bosnyák , — hanem az
ellenséget visszaverték.

Ez volt a »Kol nidre este!«
A Silberstein fáradtan feküdt le a csupasz földre.

Ki volt merülve végképpen. Egy ital vizért epedt a szája,
és már kezében volt a feldflaskája , hogy el megy vizet
keresni , mikor eszébe jutott , hogy ma kol nidre estéje
van. Az engesztelés estéje l A mikor a zsidó ember ki-
békül önmagával és embertársaival , a mikor bocsánatért
esdekel veikéiért az Istennél. Az az este, a mikor a
zsidó ember sanyargatja a testét , hogy méltó legyen
Isten bocsánatára.

A szomszédja, a frajter Holczer, odaszólt hozzá :
— Samu, alszol ?
— Nem.
— Tudod-e, mi van ma este ? Kol nidre !

— Tudom. Böjtölök. Hát te böjtölsz-e ?
— Tegnap óta már. Nincs egy harapás kenyerem.
— Testvér , szól a Silberstein , ne mondanánk el

egy imádságot ? Ki tudja, mondhatjuk-e holnap !
A Silberstein elõvette az imádságos könyvet , és a

homályos éjszakában betûzte az imádságot.
Uram , uram vétkeztünk ellened.
Másnap »raszt« volt. Pihenõt adtak ennek a század-

nak és egy másikat küldtek be a tûzbe.
A katonák puczoltak , foltoztak és mentek tuda-

kozódni , meg vagyunk-e még mind.
Egy bokor mellett a Silberstein húzódott meg egy-

pár zsidóval. Ott volt a frajter Holczer, az infanteriszt
Knopp meg a Löwy.

Nem igen beszéltek, a lelküket nyomta valami.
Egyszer aztán felállt a Silberstein.
— Fiuk, szólt, ma jom kippur van. Mi itt hárman

vagyui k ; a zászlóaljnál lesz még hét zsidó. Álljunk össze
és tartsuk meg az istentiszteletet ugy, a mint tudjuk.
Én nem hiszem, hogy az alezredes ur meg nem engedné.

Az alezredes ur megengedte. Egy szó nélkül meg-
engedte. Sõt azt mondta , hogy egy felégetett viskó rom-
jaiba félrevonulhatnak a zsidók ; imádkozzanak ott, ott
nem zavarja õket senki.

Két patronás ládát, egymásra állítottak , a kapitány
ur adott egy asztalkendõt , azzal leterítették a ládákat ,
két szál gyertyát is kaptak egy másik tiszt úrtól és mikor
igy mindent, elrendeztek , akkor a Silberstein odament az
imádkozó hely elébe és megüté a mellét, óh uram és
én királyom bocsásd meg ha vétkeztünk ellened.

A többi zsidók mondták utána az imádságot. Nem
kívülrõl , könyvbõl. Ol yan kicsiny könyvbõl , a mi nem
sok helyet foglal el és a mely elkísérheti a zsidó embert
még a háborúba is.

A katonák aztán ott imádkoztak a leégett ház-
romban és ha valaki a bakák közül arra járt , a többiek
elkergették õt.

— Mit mászkálsz ott ? Ne zavard õket. Nagy
ünnepjük van a zsidóknak , azok imádkoznak ott.

Oh, nagyon jól meg fér a nem zsidó a zsidóval ,
mikor egy formán nem ér semmit egyiknek az élete se.

Ugy déltájban történt aztán , hogy odaüzent az
õrmester ur a zsidóknak , kész a menázsi , jó lesz, ha
esztek, mert ki tudja , mikor juthattok megint hozzá.

A zsidók három napja már nem ettek fõtt eledelt.
Egy kis komisz kenyér tartotta bennük a lelket. Hanem
azért nem volt egy se, a ki oda ment volna a menázsiért.
Imádkoztak tovább .

A Reserve-Corporal Sámuel Silberstein is imád-
kozott . Talán nem is magáért imádkozott. Talán inkább
az otthon hagyott asszonyért imádkozott/ A szive meg-
érezte , hogy otthon baj volt.

Édes jó Istenem , hiszen olyan könnyen történheti k
olyan asszonynak baja, a ki két hete anya. Kivált ha
annak az asszonynak az ura lent van Boszniában a
halál torkában . A szegény Silbersteinné talán agyon
sirta magát , talán a szive szakadt meg az ura után való
vágyakozásban , talán a tudós asszony nem eleget törõ-
dött vele , — ki tudná mi volt az oka annak, hogy a
Silbersteinné jom kippur napján haldoklott ,

És mig az ura zokogva könyörgött a derventi
kalyibábán , hogy segítse õt haza a jó Isten a felesége
meg a gyermeke mellé, add ig a felesége ágya mellett
siró zsidó asszonyok csittitották az asszonyt , a ki hívta
az urát , nehéz, fuldokló szóval hívta . . .

Az ura nem jött. Az ura ott imádkozott a pajtá-
saival és hej ! de szívbõl imádkoztak mindanny ian.



A visszavert ellenség azonban a kudarczot nem
hagyta annyiban. Azokon a járatla n sziklacsapásokon ,
a melyeket csak a benszülött ismert , nyomult elõre. El-
rejtett hasadékok között meghúzódott és egy kedvezõ
pillanatban rálõtt a pihenõ csapatra.

A lövés zajára riadalom támadt. A katonák sora-
koztak és futva rohantak az ellenségre, a kit csak a
fegyverfüstrõ l lehetett észrevenni. A zsidók a többiek
között harczolnak , imádságtól megedzett lelkierõvel.

A káplár Silberstein , a ki tegnap vezetett , most
hátul van svármájával .

A golyók fütyülnek jobbra-balra , az elõrenyomuló
csapatból itt is ott is véresen bukik el egy alak.

Az egyik golyó eltéved. Az elsõ sorban harczolók
fölött átsiklik és belemegy a földbe. Csak egy kis árkot
hasit , aztán újból belesivit a levegõbe. Ezt ugy hívják ,
hogy >Geller« . Az il yen geller-golyónak azonban még
mindig von anny i ereje, hogy kioltsa egy ember életét.

A káplár Silberstein , a mint követné az elõtte
levõket , szinte belefutott a gellerbe. A golyó alacsonyan
járt , épen a szivén találta.

A Silberstein lerogyott, a földre, elsikoltotta a fele-
sége nevét és hörögve haldokolt . . .

A felesége hulláját gyászoló zsidó asszonyok akkor
emelték le az ágyról és tették le a csupasz földre.

Mive l hogy por voltál és porrá léssz ! . . .
Hazai Hug ó .

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket ,, kiknek elõfizetése márczius

hõ 15-én lejár, szintúgy azokat, kiknek elõfizetés e
már elébb járt le, tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõ-
fizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történjék.

Elõfizetési árak :
Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre 4 » — »
Negyed évre 2 » — »

Papok, tanítók és község i hivatalnokoknak :
Egész évre 7 frt — kr
Fél évre 3 » 50 »
Negyed évre 1 » 75 >
Az »Ifjúság « ezimû képes gyermeklap-mellékletünket

az „Egyenlõség" elõfizetõi évi két írtért kapják.
Újonnan belépõ elõfizetõknek meg-

küldjük lord Beaconsíleldnek (I)'Israeli)

A MESSIÁS
és Breier Eduárd

Az ó-budai bachur
czimû , lapunkban megjelent regény eket.

Az „Eggenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Józseftér 10.

— A pest i chevra kadisa f. hó 10-én tartott vá-
lasztmányi ülésében tárgyalt változatos napirend folytán
a tagok igen nagy számban jelentek meg. A tanácskozást
Ehrlich Mózes elnök nyitotta meg és elõször is, szokás
szerint egy, jótékonysági actussal kezdték. Ugyanis az
aggok-házában való elhelyezésre két agg nõt és egy fér-
fiút vettek fel, akikkel az intézet létszáma 49-re emel-
kedett . Azok, akik f. é febr . hó 28-án néhai Kann Ármin
emlékére nagy ünnepélyességgel tartott requiemen részt-
vettek — amelyen Dr, Kohn Sámuel rabbi ur megható
beszédet mondott és a templomi énekkar Lazarus fõ
kántor vezetése alatt végezte az imákat — igaz lelki
örömmel gyõzõdtek meg arról, hogy az aggok mintaszerû
otthonban töltik el életök végsõ éveit. Ezután a költség
vetési bizottság elõterjesztése kapcsán tárgyalás alá vet-
ték az 1898. évi költségvetést, melyben a rendes szük-
séglet fõösszege : 213.112 frt 65 kr. a fedezet fõösszege
pedig 205.480 frtban van felvéve, ugy hogy a f. évre
elõrelátható deficitként 7362 frt 65 kr szerepel. A vá-
lasztmány a javaslatot az igazgatás iránt kifejezett biza-
lommal változatlanul elfogadta. Tárgyalták ezután az elöl-
járóságnak az 1897 évi elõirányzatában beállott lényegesebb
változásait és túllép éseit és tudomásul vették, hogy a
múlt évi 191,582 frt 74 kr. szükségleti fõösszeggel szem-
ben 201,509 frt 16 kr. volt a kiadás és hogy 175.660
frt. remélt bevétellel szemben a tényleges rendes bevétel
213.274 frt 44 kr. vagyis, hogy a kezelési felesleg, 11.765
frt. 28 krt tett ki. A választmány a pénzügyi kezelés
eredményét elismerés mellett vette tudomásul. Követke-
zett a temetõbizottságnak elõterjesztése a központi te-
metõben ez év folyamán foganatba veendõ építkezésekre
vonatkozó munkálatokról. Az ez idei építkezések össze-
sen 740 fol yó méter kõfal kerítésre, 22 sírboltra , fõka-
pukra , két szolgalakásokat magában foglaló épületre vo-
natkoznak és kerek számban 75000 frt. rendkívüli költ-
séget igényelnek. A választmány elrendelte, hogy e mun-
kálatok foganatba vétessenek és az ez idei költségvetés-
ben mint rendkívüli szükséglet vétessenek fel. Ezzel az
1898. évi rendkívüli szükséglet 81,050 frtra emelkedik.
E temetõi szükséglet azonban az összes építkezési mun-
kálatoknak csak egy negyed részét képezi, ami eléggé
mutatja , hogy chevra kadisánkra nézve a jövõben nagy
terhek várnak. A Bródy-Adél gyermek-kórház ez évi sub-
ventiójára 5000 frtot vettek fel , amely áldozat ellenében ,
a chevra kadisa jogot nyer arra, hogy szegény gyerme-
keket helyezzen el a kórházban és hogy az administra-
tióban öt képviselõje által részt vegyen. A pesti izr. hitk.
megkeresésére a választmány ezer írttal járul hozzá a
néhai. Brill 8. L. rabbisági elnök könyvtárának megvé-
teléhez. A választmány tudomásul vette , az ad hoc ki-
küldött bizottságnak jelentését , hogy a néhai . Reusz Károly
elnök két olaj fest ményü arczképe közül Bruck Lajos j eles
festõmûvész képét fogadta el a diszterem számára, mint
olyat, mely ugy a hasonlatosság, mint a mûvészi kivitel
tekintetében felette áll a Zilzer Antal által festett képnek.
Ez utóbbi arczképet az aggok-házában lógják elhelyezni.
Végül az alapszabál yok módosítása czéljából egy nagyobb
bizottságot küldtek ki , amivel az ülés befejezést is nyert.

— Százötven éves chevra-kadisa. A makói chevra-
kadisa másfél évszázadja szolgája már nemes hivatását
s alapításának nevezetes évfordulóját régi alapszabál yzala
szellemében adar hó 7-ikén ünnepelte meg. A chevra ülés-
termét ez alkalomból fényesen földiszitették, falaira
értékes szentirástartófüggönyöket akgattak és régi

H í r e k .



ereklyeszámbamenõ szentirás-ékszereket erõsítettek hozzá-
juk , melyekrõl szikrázva verõdött vissza a terem mester-
séges világ ítása. A hitközség elöljárósága teljes számban
s a chevra valamennyi hel ybeli és vidéki tagja eljött a
jubile umra , hogy jelenlétükkel a vallásos tradicziókhoz való
ragaszkodásukat és a jámbor õsök iránt való kegyeletüket
tanúsítsák. Ünnepi szónoknak Kecskeméti Ármin dr. fiatal
rabb it hivták meg. A diszgyülést Pártos Izsó hitk .
elölj , alelnök mint ideiglenes elnök kndületes szavakban
megnyitván, utána bemutatták az elõzõ évi számadáso-
kat , melyeket egyhangúlag tudomásul vettek. Ezután az
elnöki tisztséget egy hangúlag ismét Spitz Márkkal töltöt-
ték be, a ki a tulajdonképpeni emlékünnepél y megnyitója-
képen olyan szép ünnepi beszédet — vallásos szellemût ,
szónoki képekben gazdagot — mondott , hogy az emel-
kedettebb hangulat mondatról-mondatra terjedt a hallga-
tóság soraiban s a beszéd bevégeztével Pártos Izsó hitk .
elölj , alelnök indítványára elhatározták , hogy az egész
elnöki megnyitót belefoglalják az ünnepi jegyzõkönyvbe.
Majd Dózsa Sámuel dr . hitk. elölj , elnök a zsidóság fel-
adatait vázolta az észre és szívre és vallásos érzületre
egyaránt mélyen ható ösmert ékesszólásával. Ulána
Schlesinger Lipót titkár fölolvasta az egyesületnek általa
szépen irt történetének egyes nevezetesebb mozzanatait ,
a hitk. elnök kívánságára fõképpen arra fektetvén súl yt ,
hogy azon férfiak élete elevenedjen meg a hallgatóság elõtt ,
a kik mint rabbik , chevraelnökök , gondnokok Isten szent
neve dicsõítésének szenteltek földi életüket. Ennek meg-
történte után a volt gondnokokat , névszerint Salzer
Jakabot , Új hely i Ferenczet , Lederer Hermant és Stern
lgnáczot újra egyhangúlag megválasztották. Majd az elmúlt
évben elhunytakról történvén megemlékezés, a közgyûlés
boldogult Steinhardt Márk , volt hitk. jegyzõ és i gazgató
félszázados munkásságának elismeréséül a megboldogult
nevét az emlékeztetõbe (Hazkara) fölvette. Az ünnepély-
nek ezt a részét számos uj tag befogadása rekesztette be,
a minek megtörténte után az egész gy ülekezet a tem-
plomba vonult istentiszteletre. Az istentisztelet énekes
részét Weisz Ármin fõkántor látta el, a ki az ünnepség
alkalmára eredeti énekeke! szerzett , mel yeket a chevrának
ajánlott , föl. A szónoklatot a templomban Kecskeméti
Ármin dr., a vendégrabbi tartotta , a vallásosság, a ke-
gyelet , a felebaráti szeretet és az erényességrõl szólván ,
a magyar szó olyan füszerszámával , mel ynek hatása
megéled a szivekben , megtermékeny íti az agyat s min-
denekfölött feledhetlenné válik. A beszéd a megindult-
ságon és könyeken kivül olyan lelkesedést fakasztott ,
hogy hatása alatt az elöljáróság próbaszónoklat tartására
kérte föl a fiatal szónokot , mel y kívánsá gnak meg is
felelt. Este bankettet tartottak a kereskedõk egyesületének
hely iségeiben. 300-nál több ünnepi vendég vett részt a
lakomán , kik a chevra termében nem fértek volna el.
A bankett során természetesen a felköszöntõkbõl is kiju •
tott , a mel yek elseje a királynak , a többi pedig a hit-
község vezetõinek, a chevra elöljáróinak, a vendégrabbi-
nak szólottak. A fiatalság a szomszéd teremben tánczolt ,
mi g a többiek — õsi szokás szerint — a chevra sze-
gényei számára jelentékeny summára növekvõ összeget
raktak össze.

— Ötvenöt év. Az egri chevra-kadisa f. év már-
czius hó 1-én ünnepelte meg fönnállásának 55-ik évfor-
dulóját , amely alkalomból egy testes nagy kötetben kiadtak
a Beisz Dániel által irt egyesületi történetet. Az ünnepség
rendezésére Kohn Jakab elnöklete alatt bizottság vállal-
kozott , amel y nagyon szépen felelt meg hivatásának .
A hitközségi iskola összes termeiben , melyeket ez alka-

lomból földíszítettek , lakoma volt 200 teritékre . A jó-
kedv és pohárköszöntõk közepette a lakoma résztvevõi
egy tervbe vett menedékház alap ítására 1300 irtot ada-
koztak. Az egri chevra-kadisa törzskönyve tanúsága
szerint 1843-ban alakult 27 taggal ; a 11 alapító közül
ma egy sincs már életben . Megvannak az eredeti héber
alapszabál yok, melyeket a munka összeállítója közöl s
magyarul is ismertet . A kötetben föl vannak sorolva
az egyesületnek volt tisztviselõi és beléletére vonatkozó,
jobbára hely i vonatkozású események . Majd nagy szorgalom-
mal összeállítva az 1843—1897 évek pénztárforgalmi
kimutatásait, találjuk , azt látván , hogy az évi bevételek
55 év alatt megtízszerezõdtek és a kiadások ötszörö-
sükre emelkedtek. Reisz Dániel a könyvben a chevra
egyes vezérembereinek munkásságát is ösmerteti. Az
egri chevrának van saját kórháza és most menedék-
házat , készül építeni. 1897-ben 3272 frt 23 kr . volt az
egri -chevra-kadisa bevétele, kiadása 248 írttal kevesebb.
A vagyon 17,976 frt 64 kr. A kötetben a tagok névsora ,
a temetõben nyugvók névsora s az alapszabályok hébe-
rül és magyarul is föl vannak véve.

— A bajai chevra - kadisa f. hó 1-én, adar hó
7-ikén tartotta meg ez évi közgyûlését , mel yen az egész
18 tagból álló képviselõtestület s a tagok legnagyobb
része is megjelent. A gyûlést Beich Ignácz elnök néhány
héber szóval ny itotta meg s azután csinos beszéd kísé-
retében bemutatta az elöljáróság 1897. évi mûködését
(öltüntetõ jelentést. Ezen évi jelentés szerint közvetlen
jótékony czélokra a lefol yt évben 3120 frt 29 krt for-
dítottak , amely summából a kórház föntartása 2060 frt
90 krt vett igénybe. A bevételek 7582 frt 37 krra rúgtak,
mig a kiadások csak 6641 frt 35 krra , ami 941 frt 02 krt
fölösleget mutat. Erre való tekintettel joggal hivatkozott ,
arra az elnök, hogy bár az egyesület ez évi kiadásaival
fölülmúlták az elõzõ évbelieket , az egyesület vagyona
mégis 500 írttal gyarapodott . A vagyon 35,755 frt 89 kr.,
melyet alap ítványok és egyéb czimeken 22 ,726 frt 50 kr .
terhel. A tagok száma 197 nõs és -M nõtlen . Haláleset
30 volt a lefol yt évben , ezek közül 11 holtat a chevra
költségén temettek. A zárszámadást a közgyûlés egy-
hangúlag tudomásul vette. A gyûlés végével a közgy ûlés
résztvevõi , élükön az elöljárósággal , a zsinagógába vonul-
tak , amely zsúfolásig megtelt. Az istentisztelet ünnepi
szónoklatát Adler Lipót. dr. fõrabbi mondotta , a chevra-
kadisa magasztos hivatását fejtegetvén. Az énekrészekrõl
Bra unf eld II. kántor gondoskodott .

— A debreczéni chevra-kadisa e héten tartó :fa
meg tisztujitó közgyûlését , amelyet Biedermann József , az
egyesület érdemes elnöke, avval a megmásithatlan szán-
dékkal ny itott meg, hogy az elnökséget többé el nem
fogadja , amit ismételten ki is fejezett. Beszéde végén
arra kérte a megválasztandó elnököt , hogy fejleszsze õsi
szellemében tovább az egyesületet, de azért a modern
követelményeket , se hagyja fi gyelmen kivül. A választási
aktust Popp er Mór dr. elnöklete alatt ejtették meg s a szava-
zatok összeszámlásából az tûnt ki , hogy a volt elnököt
határozott és ismételten kifejezésre juttatott szándéka elle-
nére is meg akarták tartani tisztségében. Többséget né-
hány szóval Kohn Adolf kapott , aki tehát a debreczéni
chevra-kadisa elnöke lett, Az alelnök Csengeri Ferencz,
pénztár os Bosenfdd Márton , ellenõr Hochfelder Jakab ,
gondnok Klein Márton , ifj. Kupfer József , ifj. Kellner
Dávid , jegyzõ' Kuthi Zsigmond. Balkányi Miklós dr . in-
dítványára a közgyûlés a volt. elnöknek és tisztviselõ tár-
sainak érdemes és buzgó munkásságukéit j egyzõkönyvi
köszönetet szavazott.



— A budai izr. hitközség 1 három évi elõljárósági
ügykezelésérõl most számol el. Mindenekelõtt azt. jelzi,
hogy az adminisztráczió teljes ál alakuláson ment át.
Legelébb is pontos leltárt készítettek és a könyvelést
modern alapra fektették ; rendezték az alapokat , és ala-
p ítványokat. Ezek ulán elsõ sorban a hitoktatásra és az
fiúság vallásos nevelésére fektették a fõsúlyt , iskolaláto -
gatókat neveztek ki , meghonosították a tanítói konferen-
cziákat , a Goldberger Rafael dr. 1000 frtos alapítvány-
nyal megvetették a talmudtóra alapját. Elõkészítették a
hitközségi alapszabál ytervezetet , törzskönyvezték a fõ-
templomi imaszékeket. E cziklusban a fõváros a hit-
községnek nyújtandó szubvencziót 2000 fiiról 3600 frtr a
emellé f el. 3000 f r tny i költséggel renoválták a templomot.
Szegény leányok kiházasitására alapot, teremtettek. Mindez ,
bár nem minden munkásságot soroltunk föl , a hitközség
teljes újjáalakulásáról ad számot, a mi kétségtelenül sok
fáradságba kerüli. Az 1897. év tény/eges bevételei
1812 frt  97 krral multák felül az elõirányzatot. Az elõ-
irányzott kiadásoknál 1179 frt tulkiadás mutatkozik , de
ebbõl 678 frt 26 kr. elõirányzaton kivül esõ adósságok
törleszléí-ére fogyott el. A tiszta vagyon 45.328 frt 60 kr.,
mel y az uj beruházásokon fölül 2,791 frt 89 kr . vagyon-
szaporodást mutat .  Segélyezésre 1897-ben 1.218 frt
44 krt fordítottak s ezenfölül a chevra-kadisa , az izr.
nõegy let és a Holitscher" Vilmos-féle alapítvány hozzá-
járulásával 47 gyermeket láttak el téli ruhával és 68
szegényt részesítettek 3—15 frt segélyben. A három éves
cziklus alatt 4,500 frtot fordítottak jótékony czélokra.
Az adófizetõk száma 1897. év végén 572 volt, 52-veí
több , mint az elõzõ évben. A tanév elején hitok tatásra
561 gyermek (elõzõ évben 459) íratott be. tandíjmentes
380 (284). Az 1897. év összes kiadásai 27/796 frt
13 krra rúgtak , bevételei 28,628 frt 92 krra. A
három évi pénzlár forgalom 68.879 frt 89 kr. keretében
mozgott.

— Bischitz Dávidne , a kinek nevéhez a magyar-
ország i jótékon yságnak egy i gen jelentékeny része, a fõ-
városinak pedig csaknem nagyobbik fel e fûzõdik , a
napokban fölt öl te be születésének 70 ik évfordulóját. A
nevezetes nap betegágyon találta , szenvedõnek õt is, ki
egész életét a szenvedések eny hítésének szentelte . De
tisztelõi , azok , a kik önfeláldozó és önzetlen, nagy mun-
kásságának , a társadalom nyomorának enyhítésére törekvõ,
választ ott hivatásának csodálói , nem feledkeztek meg
róla. Örömet akartak belopni a betegszobába , de izga-
lomnak kilenni még sem akarlak . A kedveskedések jobb
idõre maradlak tehát , akkorára , mikor a tisztel gõk foga-
dása nem esik nehezen és e nap, örömmel és meg-
nyugtatás ul jelezhetjük , nincsen messze. Az Ûr lassan-
ként visszaadj a erõit a fekvõ belegnek , hogy tovább is
telj esíthesse emberbaráti elhivatásái . És ha az a nap.
a mikor újra csak a mások bajának eny hítésére szen-
telheti idejét Bischitzné , újra , a közel jövõben már be-
köszönt , akkor elébe fognak járulni azok , a kik osztá-
l yosai és bámulói munkásságának. Ezek pedi g sokan
vannak Nem csak a. pesti izr. nõegyesület , a melynek
örökös elnökasszonya s a mel y most , a ne\ ezetes év-
forduló alkalmából , Bischitz Dávidné nevére 20.000koro -
nás, budapest i szegénysorsu menyasszonyok kiházasitá-
sára szolgáló alapítványt létesített , hanem a többi fõ-
városi és országos j elentö-égü jóiékony egyesületek is ,
a mel yeknek élén.a fõrangú világ hölgyei állanak. Ezek
babérkosz orúi és föliratot fognak átnyújtani együttessen.
A babérkoszorú aranyból való és minden levele más-
más jót ékony egyesület arany szivének kivan tanúsága
lenni.

— A szerb miniszterelnök a zsidókról. A bel-
grádi zsidó hitközség f. hó 6-ikán kettõs hálaadó isten-
tiszteletet rendezett Szerbiának királysággá történt átvál-
tozása és Sándor királ y trónraléptének évfordulója
alkalmából , amelyen egy királ y i szárnysegéd és Gyergyo-
vics miniszterelnökön kivül Belgrád egész vezetõ társa-
dalma jelen volt. Az ünnepi beszéd, melyet a hitközség
alelnöKe tartott , olyan hatásos volt , hogy a miniszterelnök
programmon kivül fölszólalt s abból a szerb szójárásból ,
hogy s>édes és kedves a testvér , bármil y hitû legyen is«
— kiindulva biztos ította a szerb zsidókat , hogy u szerb
fejedelem és apja , kinek a szerb zsidók egyenjogúságukat
köszönhetik , mindenkor jó akaróik ; a kormány is, mely-
nek szóló a fõnöke, mindi g védelmében részesíti õket
és rokonszenvesen kiséri törekvéseiket. Ez a váratlan és
rendkívül barátságos fölszólalás az ünnepél yes alkalom-
mal és helyen maradandó hatást keltett .

— II. Frigyes és II. Józ sef a zsidóságh oz való
viszonyukban ez volt a czime annak a fölolvasási: ak ,
melyet Kohut Adolf dr., a Berlinben élõ, magyar szár-
mazású, jeles iró, a bécsi Politischer Volksvereinban a
minap tartott. A fölolvasáson a mérnök- és építész -
egyesület dísztermében fényes nagy közönség volt jelen.
A fölolvasó legelébb is történeti visszapillantást vetett a
18. századbeli Ausztriában és Poroszországban élt zsidók
helyzetére. II. Frigyes trónraléptekor , i gy mondta a föl-
olvasó, nagy mértékû volt a zsidók politikai és erkölcsi
üldözése . Nagy Fri gyes, ki apja hagyományaiban nõtt
fel , nem tudott olyan ethikai magaslatra emelkedni , mint
II. József. Igaz , tõle való e szép mondás: »az én álla-
momban mindenki a maga tetszése szerint üdvözülhet * ,
de a végsõ következményeket ebbõl a mondásából még
sem vonta le. Érezte, hogy a zsidógyûlölet embertelen,
igaztalan ; de a zsidókkal mégis csak a czélszerüség
álláspontjából bánt el. II. Frigyes rokonszenvesen visel-
tetett a zsidók irányában , mert az állami pénzügyek
körül nem nélkülözhette õket. Közönséges és rendkívüli ,
úgynevezett »schutzjudekra« osztotta fel õket , a szerint,
amint kisebb-nagyobb summákat fizettek az államnak.
Kimondotta többek között , hogy minden zsidó , aki meg-
házasodik, a porczellánt , amire szüksége van , a királ y i
porczellángyárból tartozik venni , de ez a készlet 300
tallérnál olcsóbb nem lehet. Vannak azonban jóindulatú
rendeletei is. Il yen pl. az, amel yet a berlini hitközség-
hez intézett , avégbõl , hogy több tisztelettel viseltesse-
nek papjaik iránt. Avagy azok , a melyekkel a zsidókat
az ipar terére nkarta terelni . Mendelssohn Mózessel , a
múlt század Platój ával , nem valami szépen bánt , A
tudományos akadémia választottjai közül egyszerûen
kitörülte , — hogy igy II. Katalin orosz czárnõnek csi-
náljon helyet . II. József idejében a zsidóknak egészen
más volt a szerepe Ausztriában s a fejedelem nemes
tulajdonait a felolvasó gyújtó szavakkal ösmertette, ki-
mutatván , hogy ez volt az elsõ európai monarcha , aki
a zsidók érdekében a leghumánusabb rendelkezéseket
léptette éleibe. II Józsefnek 3 lürelmi rendelete van. Az
elsõ az 1781- iki , a melyet , a zsidók arany bullájának
neveznek. Ez eltörülte a sárga foltot és a testi adót s
megadta a zsidóknak a jogot , hogy katonáskodhassanak.
Ö adta az elsõ kitünteté seket zsidóknak s az elsõ zsidó
hifi i  lovagot . Honig Israel személyében , szintén õ avatta
fel . — Kohut dr. elõadása további fol yamán behatóan
világ ította meg II . József nézeteit a bibliai irodalomról , a
talmudról , a zsidók szegénygy ámolitásáról , a hittéritésekrõl.
Végül a jelen viszonyokra vetett néhány pillantást a föl-
olvasó, akit hosszan, zajosan tapsol t ak meg becses ada-
tokban bõvelkedõ, szépen megirt fölolvasásáért.



— Rabbiseminar ium Törökorszá gban . Többször
irtunk róla , hogy Törökországban rabbiseminarium ké-
szül, a mely a török nemzeti szellemet épugy fogja szol-
gálni, mint. a zsidó vallásos érzületet. A kísérletek ebben
az irányban — a párisi Alliance és egyes párisi és londoni
hitfeleink támogatásával régebben történtek , amint azt
Dánon Ábrahám, a török seminárium tudós vezetõje lapunk-
ban megírta. Most tulajdonképpen csak rendes szervezetet
kapott a szeminárium Halevy Mózes törökországi fõrabbi
hozzájárulásával. A töröksemináriumot a konstantinápo-
lyi Haskevy városrészbeli Alliance iskolában helyezték el
s a minap avatták föl. Jelenleg 10 hall gatója van , akiket
Dánon igazgatón kivül , Nahum, egy magnesiai fiatal
rabbi, aki Parisban végezte tanulmányait, a konstanti-
nápolyi rabbinátus által kirendelt egyik rabbi , továbbá
török nyelvre történetre és irodalomra Fres co Mózes
A. oktat.

— A párisi Alliance Israelitot nagy gyászt érte,
mert hosszú éveken át volt elnöke, Goldschmidt H. Sala-
mon, a mint a franczia fõvárosból jelentik , f. hó 2-ikán
83 éves korában elhunyt. Majna m. Frankfurtban szüle
tett , a honnan Londonba került. Itt bankházat nyitott ,
de vagy negyven évvel ezelõtt már Parisba költözött ,
hogy emberbaráti tevékenységnek szentelje minden idejét.
Eleinte nem igen foglalkozott zsidó j ótékonysággal ,
míglen Derenburg tanár rábeszélésére 1865-ben az Alliance
alelnöki tisztséget elvállalta , a mely minõségben Cremieux
Adolf haláláig (1880) mûködött. Ezután elnöke lett.
Tevékenységét fõképpen odairányitotta , hogy a kelet
zsidói minél több iskolát kapjanak, a mel yek létesülését
jel entékeny adományokkal segítette elõ mindadd ig, mig az
e részben való munkát Hirsch báró vállalta magára.
Fejedelmi bõkezûséggel tett. jót. A párisi egyetemen
zsidó tanulók támogatására nagy alapítványt létesített.
Hi rsch báróra is, kinek félesége unokahuga , nagy be-
foly ást gyakorolt ennek humanitárius vállalkozásaiban.
Ravatalánál Leven Narciss, az Alliance alelnöke, Zadoc
Kohn grandrabbin és Dreyfus J. H. az ecole professio-
nelle nevében mondottak búcsúbeszédeket.

— Atzél Béla báró a Pesti Hírlapnak egy Vázso-
nyi Vilmos irta vezérczikkére reflektálva , röpiratban felelt
A röpirat érdemi részéhez nekünk , a felekezeti újsá gnak,
semmi közünk , de egy kis részt , mely a bárónak gon-
dolkodásmódjára vet érdekes világot , zsidó vonatkozásá-
nál fogva kiveszünk a röpiratból s azt itt közöljük. Atzél
br . ezt írja:

Egykoron Jeruzsálemben egy hatalmas kõfalnál ,
Salamon királ y egykori fényes temp lomának egyetlen
maradványánál olt vol t voltam akkor , midõn rongyos
ruhában szomorú emberek falhoz támasztott fejjel
imádkoztak. Ránéztem a vén zsidók arczára. Ránéz-
tem az arczra , a mel y kifejez érzelmet és fi gyeltem a
hangra , mel y felszól Adonájhoz.

És a hang, mely megszólalt , volt a legszebb , a
legmagasztosabb ének , a melyet életemben valaha
hallotiam.

Fejedelmek kegyes szava, Pattik dallama , De-
mosthenesek hangvibrácziói elmosódtak emlékembõl ;
de ez a hang, nem soha.

Négy világrészben soha és sehol , nem a Szent
Péter-templomban , a Zsófia-mecsetben , nem a madu-
rai pagodában , a mormonok tabernákulumában tér-
deplõ nem tett ol y mély benyomást reám, mint e föld-
höz ragadt zsidók könyei , — mert láttam , éreztem ,
hogy azt a reszketõ hangot , azt a szembõl kicsorduló
könyet , — nem a szemforgató TartufTe olvasója , hanem
az igazi ember szive lökte ki, az a szív , mely siratja

nemzete egykori nagyságát, az apák bûneit , az õ sa-
ját szenvedéseit , igaz szavakkal , igaz érzéssel.

Az igaz szó, az igaz érzés volt az, a mi engem
meghatott. Aztán láttam , a mint egy szegény rongyos
zsidó egy nálánál még szegényebbnek, még rongyo-
sabbnak alamizsnát adott és akkor én , a keresztény,
a ki aranyokkal zsebemben nem adtam a zsidó kol-
dusnak semmit, megszégyenülve álltam a szegény
elõít , a ki embertársán könyörült. Benyúltam a zse-
bembe és odaadtam az utolsó filléri g minden pénzt , a
mi nálam volt . Odaadtam a szép aranyórámat is és
vettem magamnak egy olcsó nikkel-órát.

És tizenhat év óta senki arany órát nálam többé
nem látott és nem is fog látni soha, mert mindi g
vissza akarok emlékezni arra a kõfalra.

És az nap óta, midõn valamiért megharagszom
és érzem , hogy a szenvedély el fog ragadni , hogy
igazságtalan l eszek, benyúlok a zsebembe, megnézem
a nikkel-órámat és haragom lecsillapodik.

— Kitüntetés. Felbermann Lajos szerkesztõt , aki
Angolországban , Londonban nagy szolgálatokat tesz a
magyar ügynek, õ felsége a királ y a Ferencz József-
rend lovagkeresztjével tûntette ki. Felbermann mándoki
(Szabolcsmegye) születésû és mint talmudtanuló kezdte
pályafutását. Hosszabb ideje él Londonban s ott 15 év
óta a »Life « nevû tekintél yes lapot szerkeszti ; de ide -
genben is lelke minden szálával Magyarországon csüng
A millenniumi kiállítás idején Magyarország felé terelte
az angolok figyelmét , most pedig könyvet irt Magyar-
országról.

— Fejedelmi pompával temették a múlt hó
utolsó napján Berlinben Schwabach J. L. titkos keresk.
tanácsost . A német császári udvart Hülsen Haseler gróf ,
a katonai kíséretet Lehndorj ? gróf , fõszárnysegéd és
Badzivill Antal berezeg képviselték. Frigyes császárné,
ki koszorút küldött, Seckendorf gróf , tõudvarmesterével
képviseltette magát, Frigyes Lipót berezegné , György
herczeg képviselõiket küldték el a temetésre ; az angol
királyné remek orchidea-koszorut-küldött. Hohenlohe hg.,
birodalmi kanczellár személyesen fejezte ki részvétét a
gyászoló családnak és több hivalalbán levõ és volt
miniszter , valamint a nagykövetségek vezetõi , de Noaiíles
márki , franczia , Szögyény, osztrák és magyar , de Vigo ,
spanyol , Osten Sachen gr., orosz, Lanza gr. , olasz rész-
rõl személyesen jelentek meg a végtiszf.ességadáson. A
gyászbeszédet , a zsidó temetésen ritka gyászoló közönség
elõtt Klemperer dr. mondotta.

— Jubileum. Utolsó elõtti számunkban irtuk ,
hogy az aradi hitköség érdemes fõjegyzõj e, Rosenberg
Lipót az arany koronás érdemkereszt tulajdonosa , f. hó
3-ikán abból az alkalomból , hogy hivataloskodásának
49 évét betöltötte , ünneplés tárgya lesz. Mint most írják ,
hitközségi életünk ez érdemes munkásánál a hitközség
részérõl Deutsch Bernát , a hitközségi tisztviselõk nevé-
ben Ditrichstein Bernát , vezetése alatt , mi g a tanitó
testület Szilágyi Albert szónokukkal , küldöttséggel
jelentek meg és õt melegen köszöntötték. A fõjegyzõt
ünnepe alkalmából az ország minden részébõl üdvözlõ
levelekkel és sürgönyökkel keresték föl s ezek között
volt. a XXIII. községkerület elnökségéé is, mely az aradi
hitközség révén köszöntötte annak ünnepelt fõhivatalnokát.

— A vasvár i izr. hitközség f. hó 2-ikán ejtette
meg tisztujitását Elnökké egyhangúlag az eddi gi alelnö-
köt Ló'wy Gábor , járási állatorvost , választották meg, aki
egyúttal az iskolaszéknek is elnöke. A többi tisztséget a
következõképpen töltötték be: alelnök Bosenberg Bernát ,
pénztáros Fischer Mór, ügyész Gold Jenõ dr., választ-



mány i tagok : F'leiner Jakab,. Deutsch Simon, Auerbach
József , Neuféld Dávid , Freund Sándor , Petschau József
és Kohn Mór.

— A Talmud. Huber Lipót kalocsai theologiai
tanárnak il y czimü munkája az »Egyenlõség *-ben beható
bírálatban részesült Singer Bernát dr. tapolczai fõrabbi
részérõl. Ezt a kritikát , mint az elõzõ ismertetést , melyet
szerkesztõnek irt , nagy figyelemmel kisérte a tudós tanár
s bár eleinte az volt a szándéka , hogy ugyanitt : az
» Egyenlõség*-ben teszi meg kritikai ellenvetéseit — a
mely czélból szívesen állottunk volna rendelkezésére —
most arról értesít bennünket , hogy »a kritika egyes
helyeire« munkájának német, kiadásában fogja refl exióit
megtenni. Természetes, hogy e reflexiókat , nagy érdek-
lõdéssel várjuk s a tudományos irodalmi mérkõzéstõl
némely kérdésnek tisztázását reméljük.

— Esküvõk. Leopold Sámuel szegzárdi földbirtokos,
aki mint. iró is figyelmet keltett legutóbb a Budapesti
Szemlében megjelent és Berzsenyi Dánielrõl szóló élet-
rajzával , de aki nekünk is| szívesen látott munkatár-
sunk a héten feleségül vette Budapesten Guttmann Ká-
roly ösmert nagy iparos szépséges és nagy miveltségü
leányát , Irén kisasszonyt. Az esketés alkalmából az elõ-
kelõ násznép, a menyasszony szépségének bámulói és
a võlegény tisztelõi színülti g meglöltötték a dohány-utczai
templomot , ahol a fiatal párt Kohn Sámuel dr. pest i
rabbi szép beszédben áldotta meg.

Hirsch Lipótnak , a Franklin-társulat igazgatójának
leányát , Marg it kisasszonyt , feleségül vette a héten
Seidner Miklós aradmegyei földbirtokos. A menyasszony
tanuja Gyulai Pál fõrendiházi tag, a võlegényé Szeless
János orsz. képviselõ volt.

Tischhof Gyula , a hitelbank szegedi t árházainak
igazgatója , Budapesten nõül vet te Braun Ilona kisasszonyt

Krauss Zsigmond, a Gizella-malom ali gazgatója,
nõül vette a héten Witlmann Mór dr., budapesti ösmert
ügyvédnek szép és müveit leányát , Olga kisasszonyt.

— Érdekes asszony halt meg a napokban Wei-
marban : Galmann Cecília , egy bankár özvegye. Már 1866-
ban föltûnt nagy hazafias áldozataival , a menny iben a
porosz honvédségnek több zászlóalját saját költségén látta
el élelmezéssel. Az 1870/71-iki háborúban egész házát
kötõszer, tépés és ágynemû készítésére rendezte be és
nõk és gyermekek ott dolgoztak az ingyen rendelkezésükre
bocsájtott hely iségekben és anyag ból . Vilmos császár és
Auguszta császárnõ nagy kitüntetésben részesítették , a
weimári nagy herczeg és nagy herczegnõ , a kiktõl több
hadiérmet kapott , nem különben. 74 éves volt. A hazafias
érzületnek ezt az önfeláldozó példáját bizonyára nem
általánosítják azok, a kik a Dreyfus esetbõl — melyben
világosság máig sincs — fegyvert kovácsolnak a zsidó-
hitüek ellen.

— A galicziai zsidók bizony szép számmal vannak ,
ugy 772.000-en. Amint egy tudósításban olvassuk, sokan
igen nehéz munkát végeznek közülük. Keleti Galicziában
gyárakban kerestek alkalmazást. Tímároknál , gyufagyá-
rakban és petroleumfinomitõkban az egészségre legve-
szedelmesebb munkákat nagyon olcsón végzik és Boris-
lávban , ahol földiszurok-termeléssel több ezer munkás
foglalkozik , a munkásoknak 60%-a zsidó, akik 60 kros
napszámban dolgoznak.

* Család i és nemesi ezimerek , régi festmények
javításait , olajfestményeket , mûvészi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczképfestõ müintézete , Budapest , VIII.
Hunyady-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

* Erdélyi Zoltán , kinek neve az >Egyenlõség*
olvasói elõtt is jól ösmert s akinek szép verseiben az
»Ifjúság * apró olvasói anny i gyönyörûséget találnak, most
kiadta könyvalakban »Vesztett boldogság* czimü verses
regényét, melyet az akadémia tavaly száz aranynyal ,
tüntetett ki azzal az indokolással , hogy ez a munka
nyereség a magyar irodalomra. Ha Erdélyi t dicsérni

I roda lom

— Jedaja ha—Penini ntán. —
Bajunkra gyógyszer Kérdõre vonva,
Nincs, sem óvszer; Szavánál fo gva

Sinlõdünk. Elnémul.
Hisz'' napról-napra Tétovázik,
Hasztalanra Ingadozik,

Törekszünk. Elkábul.
Tépelõdünk Szive szorul,
És vergõdünk Vére tolul

Oly nagyon; Agyába ,
Csak szaporodjék , Mint lobbot vet
Csak növekedjék Kender-szövet

A vagyon. Szikrára.
De mind hiába , Édes lehet,
Dõre, kába Jól izélhet

Oda hagy, Tál lencse,
. Ha elköltözünk, Melynek ára ,

Nem jõ velünk, Csere tárgya
Elmarad. Szerencse ? !

De még a házban , Mi bárkit érhet
Szûk családban S mit bárki nyerhet , —

Mennyit ér? Kis öröm —
Mit érzünk : kéjjel , Ennél vaj '1 jo bb
Gyötrelmével Becsben nagyobb

Föl nem ér ! Sok üröm ?
Balzsam, f ûszer, Ha test gyarapszik ,
Más illatszer Lélek züllik

Füstbe száll , Jól van igy ?
A szem bár élvez , Annak bája ,
A lélek éhez, Ennek búja

Mit használ ? Boldogít?!
Tõrb e ejti Koronáról ,
— Nem is sejti — Uralomról

Élvezet. Álmodunk :
Önuralma Csalódásra ,
És nyugalma .̂ Bus valóra

Elveszett. Ocsúdunk.
Szenvedélyek Látományban ,
Buja kéjek Nagy tudásban

Csábítják , _ Tetszelgünk :
Jobbik részét , Üres fõvel
Lelkét-szivét Bútelt szívvel

Kívánják. Ébred ünk.
Alom nyomja , Az erõsnek ,
Fogva tartja Tehetõsnek

A lelket, Hatalm a
0 a vesztes Jaj! ha múlik —
Test a gyõztes Bogy megszûnik

Úrrá lett. Uralma !
Hiába vetett —
Kárba veszett

Munkája .
Másnak használt.
Semmi sem szállt

Reája. Dr. Kitin Mór.

W&pmmnés,



akarnók, elég dicséret volna , ha csak ezt emíitenõk föl ;
de nem az a poéta õ, akit néhány dicsérõ sorral
el lehet intézni , fiatal költõink közül a legkiválóbbak
közül való , kinek nemcsak tehetsége nagy, hanem
ízlése is finom , választékos. Verses regénye nemcsak
azért díszmunka , mert a Franklin-társulat adta ki
illusztrá lva , velin-pap iron s gyönyörû kötésben, hanem
azért is, mert maga a regény is a legszebbek közé
tartozik, amit a magyar irodalom évtizedek óta produ-
kált. Egyszerû , megható szerelmi történet. - Két fiatal
szív szerelme van benne elmondva , melyet a leánynak erõ-
szakolt házassága zavar meg ; de annál szomorúbb ez a
történet , mert a férj halála sem engedi a szeretõ szi-
veket egyesülni. A szeretett nõ ismét szabad ugyan s
az ifj ú is »tisztán érzi , hogy belül a régi láng lobog,
s hogy a leányt õ most is ugy imádja« ,

De érzi azt is, érzi tisztán ,
Hogy a szép lány ka rég halott ,
Az a mosolygó szõke kis lány
Neki csak bút és gyászt adott.
Fején már nincsen ott a párta ,
Durván letépve hullt  a sárba
S a lánynak asszony lett neve,
Szereti most is azt a régit ,
Hõ szenvedély forralj a vérit ,
De az asszonyhoz nincs köze.

Bimbóra nem szállt még a lepke ,
De hogyha egyszer nyitva kely he ,
Megszûnt a titkos, szent varázs !

Ezért , nem teheti õt többé nejévé s ezért lesz
boldogtalan mind a kettõ. Puskin Anyeginje tesz az
emberre ol y mél y és olyan maradandó hatást , mint ez
a könyv , mely egyike a legnemesebb olvasmányoknak,
amikel. fialal lányok kezébe adhatunk. A Franklin-társulat
adta ki s ára diszkötésben 3 frt. B. 0.

*
* Selyem és rongy. Két kötetes regény nem

minden bokorban terem most Magyarországon , amin az
irodalom berkeinek felvi gyázói nem ritkán keseregnek.
Sõt a kesergés azóta egyenesen divatossá vált, a mióta
Gyulai Pál a Kisfaludy társaságban megadta az alaptonust.
A »Selyem és rongy« két kötetes regény, a melyet Timár
Szaniszló irt. A szerzõ a modernséget , amint elõzõ két
kötetében ismegmufaita ,nem az extractumokban , a dióhéjba
szorított apró regényekben , úgynevezett tárczákban keresi ,
hanem az életbõl ragad ki egy-egy modern képet s azt
megfösti lelkiismeretesen , nyugodtan ; de nem ugy mint a
modern antiquizáló, symbolizál ó s tudjisten miféle *zalo«
piktorok , hanem a miként a régi szolid mesterek.
Nyelvezete, dictiója nagyon szép van hozzá , a kompo-
ziczió titkai sincsenek elõtte 7 lakattal lezárva ; azonfölül
pedi g moralista , erõsen moralista , a ki igazságot teszen
jó és rossz között. A »Selyem és rongy * czimü két kötetes
regényében Timár a szoczializmus kérdését veti föl s
ennek illusztrálására — akármil yen reális is a kérdés —
egy romantikus történet et, gondol ki és mond el, a melyet
egy gyári munkás és a gyártulajdonos festeni tudó lánya
megfelelõ környezetben játszanak el. A történet nagyon
szép, fordulatos ; de a nagy kérdéshez kicsinyes, sõt talán
nem is egészen helyes megoldású. Ám az olvasók nagy
része mem azt keresi, hogy tendencziájával hogyan
diadalmaskodik az író, hanem azt , hogy érdekes és szép-e
az, a mit ír;  fõképen pedig, hogy érdemes-e olvasni ?
Nos, e tekintetben teljesen nyugodtan veheti kezébe a
Timár két . köteles regényét mindenki . Ha olvasásába
belekezdett , le nem fogja tenni , mig a végére nem jut ,
mert a mese nagyon érdekesen fejlõdik s a színes nyelve-
zeten élvezetes olvasmány, azonfelül pedig egyes fejte-

getéseivel — melyek közül egy-kettõ Tímárnak az
*Egyenlõség«-ben megjelent mindi g, szívesen ilátott czik-
keire emlékeztet —- a szivet és elmét megtermékenyíti.
A két kötet ára 2 frt: Kapható Siriger és WolfneíhéI.M
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* Tárczák. Tizenhárom dolgozat egy 122 oldalra
terjedõ kötetben. Gelléri Miksa a fõvárosi újságírói gárda
egyik legtöbbet dol gozó tagja irta. ötletek : vidámak' és
komol yak találhatók a kötetben , meganny ia eleven tollal,
figyelmet érdemlõ routinnal megirva. A nyelvezet szép,
magyaros. A kötet kiállítása is csinos, tetszetõs. Gelléri
könyve általában nem nagy igényû. Szerzõjük 1 hihetõleg
ezért választotta a szerény »Táfczák« czimet; de anny it
mindenesetre, sõt figyelmesen olvasván , többet is nyújt ,
mint a mennyit igér. Egy embert ismerünk meg belõle,
akinek kedél yvilágát finom szálak alkotják s aki inkább
a szivével , mint szemével nézi ezt a ny üzsgõ., hol bohó ,
hol szomorú világot. A kötet, mel y érdekes, könny û
olvasmányokat nyúj t , 1 frt. Olvasóinknak , kik Gelléri
Miksát , az » Egyenlõség* munkatársai között is szívesen
látják mindi g aktuális dolgozataival , szives jóindulatába
ajánljuk a »Tárczák«-at.

* Magyar általános hitelbank. Az intézet f. hó
10-ikén tette közzé 1897-ki zárszámadásainak részleteit.
A fõmérleg az elõzõ évhez képest változást mutat a
részvénytõkében , amely 14 millióról 17 millióra emelke-
dett a tavaly keresztülvitt tõkefelemelés fol ytán. Ennek
megfelelõen a tarlalékalap is 2,812.100 írtról 4,715.031
frtra emelkedett. A mérleg igen jelentékeny tétele : a
konzorcziális üzletekre való befizelések 14,085.981 írttal
a tavalyinak csaknem kétszeresére rug. Ezen összegben
az állampap ír és záloglevélüzletekben való részesedése a
banknak 7,010.932 irtot tesz ki. A malomépület , amel y
tavaly még 516.923 írttal szerepelt a mérlegben , az idén
nincsen az aktívumok közé felvéve JL tétel hováforditása
a mérlegbõl nem derül ki , de amint annak idején jelen-
tettük , az igazgatóság a malom vételárát a konzorcziális
üzletek tartalékába szándékozik elhel yezni , ahonnan az
szükség esetén felhasználható lesz. Ami a nyereségeket
illeti , a fõüzleteredményszámlán a kamatbevétel 854.702
írtról 1,026.444 frtra , az értékpapíron való nyereség
61.919 frtról 108.585 frtra emelkedett, ellenben a ju talé-
kok és társulati nyereségek 293 994 frtról 169,292 frtra ,
a bank- és áruosztál y nyeresége 615.059 frtról 594,205
frtra csökkent. Másrészt azonban a költségek is íkeves-
bedtek , mivel az 1897-ki eszlendõt már nem terhelték
az intézeti épület átalakítási költségei. A bank- és áru-
osztálynál ismét a kamatbevétel csökkent 803 881 frtról
696,441 frtra , ellenben emelkedtek a jutalékok 431.421
frtról 457.996 frtra és az érték papirokon való nyereség
84.618 frtró l 125.373 frtra. Mindazonáltal a bank - és
áruosz tá ly mérlege kedvezõtlenebb, mert a iiszta nyereség
taval y 820.079 frt volt , mi g ezidén 792.274 frt. A bank
értékpapirtárczájában van 2575 darab Hermes-részvény,
4874 darab brassói cellulose-részvény, 1088 darab
Franklin-részvény, 2948 darab Magyar ezukoripar-rész-
vény, 1722 darab Magyar fém- és lámpaárugyár-rész-
vény, 1550 Fiumei hitelbank-részvény, 143 darab Ganz-
részvény, 552.200 frt névértékû földhitelintézeti záloglevél,
326.700 frt névértékû fõvárosi kölcsön. Ezzel azonban
nem merítik ki a bankérték papirbirtokát , amelynek túl-
nyomó része a syndioatusi befizetések alatt szerepel 14
millió forintot meghaladó összegben.

Közgazdaság



* A Hazai bank részvénytársaság f. hõ 5-én tartotta meg
Hatvatiy-Deutsch Sándor elnöklete alatt III. évi rendes közgyû-
lését, melyre 27 részvényes jelent meg 26210 részvény képvise*
létében. Az elnök a részvényepeket üdvözölvén és megállapítván,
hogy a közgyûlés határozatképes, a jegyzõkönyv vezetésével dr .
Kelemen Gyulát bizta meg.

A felügyelõ-bizottsági jelentés fölolvasása után , az igazga-
tóság jelentése jóváhagyólag tudomásul vétetett és az abban
foglalt összes javaslatok elfogadása és fölmentvénynek ugy az
igazgatósá g, mint a felügyelõ-bizottság részére való megadása
mellett elhatároztatott , hogy az alapszabál yszerü és 76815,86
forintot kitevõ levonások után rendelkezésre álló 389,152.46 fo-
rintból a 3. számú részvény-szelvény folyó hó 7-étõl kezdõdõleg
6 f orintjával beváltassék, a tartalékalap 50,000 forintnak ahhoz
való utalása mellett 400.000 forintra emeltessék , 5203 forint a
leltári berendezésbõl leírassák , a felügyelõ-bizottságnak tisztelet-
díj gyanánt 4000 forint , a tisztviselõknek külön remunerácziókép
5üOU forint fizettessék , a nyugdijalap 10,000 forinttal dotáltassók
és az ezek után mutatkozó 40.554 75 frtny i maradv ány mint nye-
reségátvitel az 1898-iki üzletév javára írassák.

- , , .  A közgyûlés elfogadta továbbá az alapszabályok 2. és 39.
§§-ainak módosítás iránti elõterjesztést , újból megválasztotta az
alaszabál yszerû idõtartamra a kilépett igazgatósá gi tagokat : ifj.
Aich Ferenczet, Baümgarten Lajost , Beniczky Ferenczet , Bunzl
Gusztávot , dr. Chorin Ferenczet. Hatvány-Deutsch Sándort , Hevesi
Ödönt , dr Györy Eleket , Kirschnek B. Jánost , dr Neményi Am-
brust , Rechnitzer Lipótot , Szilányi Ödönt , dr Weinmann Fülöpöt ,
beválasztotta a felü gyelõ-bizottsá gba dr Fenyvessy Ferenczet és
dr Püspök y Emilt és végül Unger Alajos részvényes indítványára
az igazgatóságnak és a tisztikarnak a kifejtett ós elismerést
érdemlõ tevékenységért s a fölmutatott erdeményért köszönetet
szavazott.
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Minden az összes gazdasági gépszakmába vágó

felvilá gosítással és tanácsosai ,
úgyszintén

általános árjegyzékkel
vagy részletes

költségvetéssel,
szivesen és díjmentesen szolgál.

Elsõ Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-társulat.

Gyártelep : Budapest, külsõ váczi-út 7. szám,
Mt*' Czimre ügyelni tessék ? "̂ i

H \ I 111/ í f lO f "  Á "  NaLy kenés iszapfürdõ,
\l\ K ü  i iV 'I IP Í f] me'ynek 520 fj-méter nagyságú nyi
ULli LUI\ f1UU Ul U.U tott és zárt medenczéiben a forrás

,, . , , , •  víz; naponként négyszer megújul.
téli" 6S ny8ri" Mindennemû gyógy- és üditõ fürdõk.

r .-, -. Olcsó es szép látások.
gVÓQfV ilG IV. Prospektust küld ingyen az igazgatóság

J c>-J J Budapesten.

Jfigyeímesfcfcs.
Tekintettel arra , hogv a hi'közsé oünk tagj a i  ré-

szére való husvétken .vér (raao/oth) szol -
gál t at á sának jo ga a lennáiló ma^ra s minw z 'Kr i  rnnd ^ le-
tek értelmében kizárólag az alulirt hitközsé gnek
van fönta r tva , i ndntatva é ez/ük ma g unka t  an-a
figyelmezt etni a tiszt , hi iknz- =égi t.Hgoka », hogy mae/oth-
szük sógletükef csakis hitk özségünk maezoth sütõitõl
szereznék be, minthog y a hinvé l '  kenyé rnek ngv
vidékrõl leendõ behozatalát , mint a budai részek-
bõl . Kõbányáról és az elõvárosokból val ó beszál-
lítását , valamint a netalán megkis éreli csempészetet
av agy ügynök áhali  illetéktelen Kiárusítását szigorúan
ellenõrizni és hatósági elkohozás által  megaka-
dá lyozni fogju k.

Budapest , 1898. évi márczius hó.

A pest i izr, hitk özség elöljárósága.

Pályázat.
Az alólirt izr. hitközségben a következõ két állás

f. évi május hó l-jétõl betöltendõ :
1. A magyar és német nyelvet teljesen biró jegy-

zõi állás, mel y lyel a kitûnõ elöimádkozói , sochet-ubódek ,
kóréh és esetleg móhel-teendõk kapcsolatosak. Javadal-
mazás : évi 600 frt fixfizetés, szabad lakás , fél sechita
és a szokásos járulékok.

2. A II. metszõi állás , mel ynek betöltõjétõl szintén
a jó elõimádkozó:' , sochet-ubódek , kóréh , az énekkarnál
mûködni való képesség és okvetlenül móhel-képesilés
megkívántatik.

Ezen állás 450 frttal , szabad lakással tél sechitával ,
és a szokásos járulékokkal van javadalmazva.

Az utóbbi állasra pál yá zó , ha ezenkívül Menaker
Aehorájim képességei bír , elõny ben részesül , és fizetése
100 frttal emelkedik.

Felhivatnak az állásokra pál yázni óhajtók , hogy
k abólósz , edd ig i alkalmazásukat , életkort , család i viszo-
nyaikat , valláserkölcsi magaviseletüket , magyar honos-
ságukat és esetleg zenei képzeltségüket kitüntetõ ok-
mánymásolatokkal fölszerelt, pál yázati fol yamodványaikat
/. évi márczius végéig alólirt elöljárósághoz küldjék be.

Próbaelõadá sra csak a meg hivatottak bocsá ltatnak
és az útiköltség csakis a megválasztottaknak téríttetik
meg elnökség i határozat szerint .

Érsekújvár , 1898. márczius 8-án.
Az érsekújvári congr. izr. hitk. elnöksége.
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Érsekújvári congr. izr. hitközségtõl



1 ELSÕ ^

I Leánykiházasitasi-EgylBt m. sz. I
1 LE ÁNY - ÉS FIÜBIZTOSI T Á SI INTÉZET I
I BUDAPEST , I
I YL, Teréz-körút 40—42. sz. |
§ (az intézet saját házában.) g

1 Alapíttatott 1863. évben. §
1 — I
p Eddig kifizetett biztosítási összegek |
1 5.000,000 korona. g
| Elõuy&B í&bMmtQM és dijjtétetals leéay&k ® g
ra #a& &iaÉ0Siéasáí,a íQQQ—L&i,QQQ teeip&máig * m
| agaiwaiíí bMíQBitMml an hMáí@mís,@v |
1 — 5
H A fizetendõ járulékok teljesítése a legelõnyösebb, a menny i- §
K ny iben havi részletekben is történhetik minden más mel- K
S lékilletékek kizárásával. s.«
R A tagoknak e biztosítás idõtartama alatt fölhalmozódott kg
G) nyeresége és más kedvezmények minden szülõnek és gyám. &
fe nak ajánlják gyermekeiket ezen intézetnél biztosítani. |j

| Prospektus és informáezió az irodában , ®
ro VI. ker., Teréz körút 40—42. szám alatt kapható. |
ek^e^3^?J^23^23i2323íL23 ÍÍZ35C3Í3Í32  ̂?3í3í23L32a îS
Mifíi i-i1; li i.'j .i; , 1;-! ." ¦ni-í ii i'M .,1, - ,1, ' ,-1 i,i ' , ' ,t > . i,M.i 'j j í .i' . í ;' ,i.;' , ' , ' .! i ; ^ , ! ;. ' . ' . ' :' . '¦.' ? ;' .> '' . i . ' n.1.1 n..:i .i' ! u í.ij .i 1; ü.' i.iL. rrihrri i n i h!i 'LH. ! i i'I'í.i.i rí i i.ri.i í.üi

í Az 1878. évtõl fenálló és rituális szempontból az A
| ország minden részében mint legmegbízhatóbbnak ?
4 elismert » l a s k a «  sütödémben , az idén is a leg- i
* finomabb l a s k a  készül Silbermann Józsua tõ- t
I rabbinak fõfölügyelete alatt. |
| Kívánatra árjegyzékkel szolgálok. Megrendeléseket ?
i a legnagyobb menny iségben szállíthatok , 5 kilós *
y csomagokban , kívánatra ládákban és a legnagyobb T
4 pontossággal. ' A
* Kiváló tisztelettel Kolman Béni, Váez.  j

fknr 

A -tffc Cs és kir osztr.-magyartt «4 \vQVto és belga kir. szabad.

ffitfmr '  ̂ Kitûnt. Brüssel 1893,
^V*V arany orom és díszokroánynyaJ.

l/Cl CTI-FÉL E

¦ s é r v l s ö. t o
a legtökéletesebb ezen nemben ,

nem csúsz ik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.
Ára : egyoldalú 6 frt. ' 

(

Gyárambán készülnek ezenkívül :
mûlábak , mû k ezek , mü leges fûzõk; egye-
nest ártók , járó és nyújtó gépek , gumm l

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

l í PL E T I J.
kötszerész és orvo s-siebészl mûszerész

BUDAPESTÉN:
Föüz let : IV.. Kuronaherc zeg-utcza 17. sz.

Gyár : IV., Rosté ly-utoza 15. sz.
Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt

rpiiiiiiiiii 11 1
A életbiztositó-társaság i
I íiÖHDömAK. I
J Magyarországi fiók : Ausztriai fiók : J
X BUDAPE ST, B E C S, 2
J V„ Ferencz József-tér 5/6 , Giselastrasse 1. sz. alatt , J
* a társaság házában. ( a társaság házában. *
i B
2 A társaság vagyona 1895. decz. 31-én kor. f.47,562.080.— 4
T Évi bevétet biztositások és kamatból .. . *
? 1895. évi deczember 31-én . . . > 27 ,094:870.— J
J Kifizetések , biztosítási és járadéki szer- 4
1 zõdések, valamint visszavásárlások - *SS W
I stb. után a társaság fennállása I
X óta (1848) , 321,644.530.— ;
T Az 1895. évben a társaság 8761 köt- ?
* vényt állított ki . . . . . . . > 82,267.300.— |
| összeg értékekben. í
4 Prospektusokkal ós díjtáblázatokkal , 4
| melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá í
4 ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak az osztrák-magyar 4
» monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak Z
I és a ]* mat/yar és osztrák f iókok. \i
T « ít
• -*H~- -*M»- -*í «»--*» «»-  ̂-<» H*-4B: -«* **i- -«» 4*- -** 4*> ~*t t*~ i

aZZZrZ=ZZ="̂ rzinr ,..,.¦ .-»!¦-.¦ —! 'aj
KÖNYVKERESKEDÉS |

á§ MÉMMM M0NTWMMB4 WM&MT j
! BUDAPEST , Király utcza 8. szám. j
i Míl'hÍm7ftÍntÁ7atp az ^

35 - orszá gos kiállításon , valamint
lHUUllUZiUlll lOZiOl O a millenniumikiállitásonelsõ díjatnvert. j

Állandó kiállítás a magy. keresk. múzeumba n.

Van szererencsém a t. ez. közönséget értesíteni , miszerint I
a »LÖWY M. E. FIA<-féle csõdtömegbõl való alkalmi be-
vásárlásom következtében 40 70 árengedményt nyújthatok

tisztelt vevõimnek.
Raktáron tartok : mindennemû h é b e r  müveket

(D^IÖD) ugy mint :
Hebraieá-t , Judaieá-t, Alkaími beszédek et, Folyó-

iratokat és Tudományos müveket.
.tthvvn rmb

A héber ige- és névragozás tabellái. Módszeresen rendezte
és nyelvtani jegyzetekkel kisérte Füredi J., képzõ-tanár.

Ára 20 kr. 25°/0 .
¦pte^m n-i'pf tn tio?

Héber (ABC)  olvasó- és gyakorló-könyv. Irta Klrcz J.,
tanár. Ára 20 kr. 40°/o.

Jahrzeit-Tabellák 50 évre kimutatva , szép kivitelben
1 frt 20 krtól ' 2 frti g.

¦H DS b® H I Í H
uj kiadása, H a l á s z  N. magyar fordításával , a szeder
arrang irozásának ismertetésével vagy német fordítással

10 krttól 20 kri g
mi/l '"J&D UÍ vagy használt 100 frttól 200 frtti g.

Hétköznapi és ünnepi imakönyvek finom bõr-
vagy bársony-díszkötéssel . Gyapot és selyem D^ÍVJÛ

2 frtól 50 frti g.
Kiváló tisztelettel STERNBERG ÉS TÁRSA,

is: ¦ 
n i lZZjjzizzz:^-•»*«--«M«» -«M»- -*»«»—^i»— t*w-» »•--•»«•—•»*•—-l«»-
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! GEYER OSI ÁS I
| könyvkereskedésében |
| B u d a p e s t , Királ y-uicza 20. szám,]
[ ^kapható : |
| Schiick Schulchon-Aruch , német fordítással , kötve 1 forint. |
| üûin (Mózes 5 könyve.) Magyar vagy német fordítással |
| 2 írt. — Fürst német fordításával , illusztrálva, díszkötés- 1
| ben 4 frt 60 kr. — A ">" V}~\ commentár pontozott szö- |
| vegével , németre fordítva , a biblia-szöveg német fordítása- |
| ¦¦ ..,. . , val, öt vászonvötésben 5 frt. §
1 min >1BD 200 frt. Használt állapotban , jótállás mellett i
| 50 frttól 100 frti g. |
j  Talészim (imaköpenyeg) selyem- vagy gyapjúból , arany- j
| r vagy ezüst paszománttal 5 frttól 20 frtig. |
| Imakönyvek magyar v. német fordítással 40 krtól fölebb. |
| J ahrzeit-Tabellák 50 évre kimutatva, szép kivitelben 1
| 1 frt 20 krtól 3 frti g. |
| Hagade a Peszach alkalmával , magyar vagy német for- I
| ditással 10 krtól 20 krajczárig. |
| IMK" Postai megrendelések u t á n v é t  mellett pontosan 1
a eszközöltetnek. i I
ffiiiiiniiii i iiiiiiiiiiiiiiiiiiii i i ii iiiiiiiiiiii immun ii i iíiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiii i iiiiíiiiiiiiiiiiiiiiíiii iiiiiii iiiiiiiiiidiiiiiiiiiiiiii in i iiiiiiamil
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| Az „Efásébef Gõzmalom Társasá g |
1 BUDAPESTEN, I
;§; mel y a » PANNONIA< g'Õzmalom átvétele Óta , a húsvéti lisztek gyártását fol ytatja q
§ ajánlja a húsvétkor használatos lisztfaj íákat §
g megfelelõen o
8 a budapesti gõzmalmok eredeti lisztszámainak , melyek az itteni rabbinátus és különösen fõtisztelendõ ©
qi Pollá k Lipót rabbi úr g
S i l lf fi f l l l  f ll l i ll l  o
Ö fõlügyelete alatt készíttetnek . H
g Szives megrendelések a legolcsóbb napi árak mellett foganatosíttatnak. o;

I Czim : „ERZSÉBET" Gõzmalom Társaság Budapesten. ||

I Aifliaisiigifc lufci i
m A z  A n g l o- O sz t r á k  Ba n k  r é s zv é n y e s e i n e k  B
I XXXIV-dik rendes évi közgyûlése 1
| 1898. évi már czius hó 28-án, m
3 esti 6 órakor, az osztrák mérnök- és épitész-egyesület termében , I., Esehenbach gasse Nr. 9, Bé c s b e n  p
3 tartatik meg. ||
3 . A ta,nÉí,os k:ozá.s tá rgyai : g|g
S 1. Az igazgatótanács évi jelentése. |ES
jjl 2. A fölügyelõk jelentése az 1897. évi zárlatról és határozathozatal e fölött. pl
J3; 3. Határozathozatal az 1897. évi tisztanyereség hovaforditása iránt. |||
g:' 4. Az igazgatótanács egy tagjának megeró'sitése és öt tagjának választása a mûködési tartam lejárata folytán. P|í
jjS Az alapszabál yok 30. pontja értelmében szavazatra jogosult részvényes urak ezennel fölhivatnak , hogy részvényei- |||S'; ket , a nem esedékes szelvényekkel együtt, — B é c s b e n :  az >Ang lo-Osztrák Bank számvevõ' hivatalában* (I., Strauchgasse |Hm Nr. 1), — L o n d o n b a n :  az >Angío-Austrian Bank«-nál , — B u d a p e s t e n , B r ü n n b e n , P r á g á b a n  és T r i e s t -  |g|
S b e n :  az »Anglo-Osztrák Bank fiókjainál* bezárólag /. é. márczius hó 15-éii/ leléteményezzek. 1§|
31 Az alapszabályok 27. pontja értelmében meghatalmazást csak szavazatképes részvényesekre lehet ruházni. |||

| 
B é c s , 1898. évi márczius hó 9-én Az Anglo_Osztrák Bank igazgató-tanácsa. g

| | " K O H N  A R N O L D
gazdag sirköraktárát

Budapest, Károly-körút 15. sz.
j ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírköá lli tás szomorú

kötelességét kell teljesíteniük.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó menszámltá sért

kezeskedik a ozég jó hírneve.

I —Y Szombaton és ünnepnapokon zárva. *—
¦¦— ~ gü
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Irta : Dr. Mezei Mór. *
Serdülõ ifjú valék, ki kedves anyám tûzhel yénél

szeretve és szerettetve boldogan éltem napjaimat.
De boldogságom fõtényezó'je mégis a szomszéd

kis Sarah volt , kihez az elsõ szerelem tüzével ragasz-
kodám s kinek mosolyát mindig szebbnek találtam a
hajnal hasadtánál.

Szabad idõmet, és ez sok volt , faragással szerettem
eltölten i.

A zsinagóga számára fából faragtam egy mutatót
a Tóra olvasásához, melyet szépsége miatt a drága
pénzen szerzett , ezüstbõl készült mutatónál is többre
becsültek.

Egy véletlenül hozzám tévedt darabka elefántcsont-
ból kifaragtam Sarah arczképét s mindenki azt állította ,
hogy tökéletesen hasonlít ; csak én találtam az eredetit
hasonlithatlanul szebbnek.

Peszachkor mindig fájlaltam , hogy mig a vagyo-
nosok asztalai mindig nyögtek a rájuk halmozott ezüst
szerek súlya alatt , kedves anyám szegényes asztalának
egy ócska cintál volt minden ékessége. E tálat tíz mezõre
osztván, bele véstem az egy iptomi tiz csapást ábrázoló
képet, hogy a roshakol is irigyelve nézett a szegényes
asztalra.

És igy minden barátomnál, minden ismerõsömnél
tal álkozott egy-egy példánya kezem munkájának.

Kárpátalj i kis szülõvárosomban rebesgetni kezdték,
hogy jeles képfaragó lehetne belõlem, s kár elsatnyulni
az i ly kiváló tehetségnek.

Ismerõseim, barátaim , s utóvégre maga anyám és
még a kis Sarah is unszoltak, mennék Pestre, a fõvá-
rosban kiképzendõ és felhasználandó Isten nagybecsû
adományát.^

Pedig én nem kívánkoztam el hazulról s szeretett
anyám és kedves Sarah között oly boldognak éreztem
magamat, hogy áltáljában nem birtanT megérteni becsét
a mûvészetnek és a mûvészi dicsõségnek.

De végre engedtem kedveseim óhajának és érzé
kény bucsu után útnak eredtem.

Édes anyám könyezve kért , ne felejtsem kegyes
õseim hitét , és ne térjek el az örökkévaló parancsaitól
s midõn megindult szekerem, imádkozva kérte rám áldá-
sát Izrael Istenének.

Pesten ajánló leveleim nyomán könnyen találtam,
a mit kerestem : mestert, ki megtanít son a mûvészetre,
— mûvésznek lenni.

Mesterem vezetése mellett szembetünõleg haladtam,
de jellememben is teljesen megváltoztam ; az igénytelen
ifjúból egy önbecset érzõ fiatal mûvész lett . Hírnév ,
dicsõség után sóvárogtam, és azon az egy vágy fölött ,
világszerte ismert müvészszé lenni , elfelejt et tem korábbi
életnapjaim minden viszonyait.

Igy midõn mesterem, ki maga is nagyobb tehet-
séget fedezett fel bennem , mint eleinte gyanitá, egy év
múlva azt tanácsolá, hogy tanulmányaim folytatása végett
néhány évre Olaszhonba térjek, ezen tanács fölös-
leges volt.

Régen az volt föltett szándékom, titkos vágyam,
bejárni a classicitás hónát, letelepedni a mûvészet fõ-
székhelyén, Róm ában, itt tanulmányozni, elérni, fölül-
múlni az örökbecsû remekmûveket.

* A Lipótváros orsz. képviselõje ezt az elbeszélést 30
esztendõvel ezelõtt irta. Szerk.

A h i t e h a g y o t t .
Fényes álom, lelkesülés álma , .
Szállj le. szállj le ünneplõ hazánkra !
Ég i tündér , szabadság tündére ,
Simulj oda nemzeted keblére !

Simulj oda , gyújtsd föl a vért ereinkben,
Hadd égjen a szív, hadd forrjon az agy !
A te diada lmada t hirdeti minden,
Száz küzdelem üdvteli csélja te vagy ! .

Mint sugár a fényes mennyországból,
Mint mosolygás Isten ajakáról ,
Elröppentél — messze-messze szálltál,
Szerteszét a mindenségen által.

S erõd az anyagba uj életet öntött,
Áldás vala : fényed akárhova szállt ;
Beragyogtad a renyhe, a szürke göröngyöt ,
A dús síkokat , meg a puszta kopárt.

Eszme voltál : jog, törvény, ítélet.
Mikor még tán senki meg nem értett . . .
Hiszen egykor az ember se látott —
Aludván még a csecsemõ álmot

Hanem te letörted álmai lánczát,
Hadd éljen immár ébren , szabadon !
Hadd törjön elõre a lét vihar án át ,
Ne ejt se ra bul a rest nyugalom.

S hogy az ember fölébredt , f ölálla , —
Lánczot verni volt elsõ munkája ,
Vert bilincset és vert hóhérbárdot ,
S miljó rabszív csak érted sóvárgott.

S te titkon osonva a börtönök alján
Biztattad a csüggedt rabsziveket,
Bûvös reményt reményre sugallván ,
Hogy minden télre jön kikelet !

Azt hitték már , a láncz mey se törhet ,
S hogy te el is hagy tad már e földet ,
S visszaszálltál Isten ajakára ,
Föl a f ényes, tiszta mennyországba!.. .

S hitték, hogy örökre hiába bolyong már
A balgatag ember szent nyomodon . . .
S csak kúszva tenyészõ törpe f olyondár
A lét, a mióta Sión fala rom !

Ugy gyászolta k szerte vezekelve,
Kinek bármi volt is hite elve.
Ez Jézushoz sirt , az Adonájhoz,
Hogy M agyarhon sorsa mért oly gyászos?/

Ugy súgta az ajk : meghalt a ' szabadság!
Ugy súgta a sziv : magad is belehalsz ! . . .
S egyszerre —¦ a börtönöket nyitogatjá k !
S egyszerre megindul éretted a harcz.

Talpra magyar ! szólt a költõ aj ka
S ki magyar volt : egyként állott talpra!
Érte d egyként állt a harczmezõre :
Jézus hive, Mózes követõje .

S most — ragyog az eszme: jog és kötelesség l
Nem ölte meg õt a dühödt zivatar.
A vérözön elfo lyt, hull a verejték,
Büszkén, szabadon munkál a magyar t

Te/okos Béla.

A szabadsá g mmm@^émi



Megírtam anyámnak, hogy elhagyom hazámat , biz-
tattam õt, hogy néhány év múlva viszontlát , és azzal az
Alpeseknek vettem utamat.

Rómába jutottam. Hallottam csörgedezni a kiapad-
hatlan forrást , mely égõ szomjamat ki fogja elégíteni.
Ugy éreztem magamat , mint a paradicsom elõcsarnoká-
ban , mel y magában rejti összes boldogságomat. A kilincsre
tettem remegõ kezemet, — az ajtó zárva maradt.

Izraelita valék és az izraelitára Rómában nem vár
egyéb megszégyenítõ elutasításnál !

Kértem, könyörögtem ; hiába volt , ajánló leveleimet
meg sem tekintették , s még csak szánalmat sem tudtam
ébreszteni , mert zsidó valék

Társaim nógattak , ne irtózzam egy pár csepp víz-
tõl — formaság az egész, mit holnap ismét elfelejt-
hetek. — Mások, kikhez segedelemért folyamodtam , vállat
vonva mondták , hogy semmit sem tehetnek érettem , de
ha keresztény leszek, nem csak mindent megnyerendek ,
a mit kérek , hanem azonfelül nem remélt , nem óhajtott
kitüntetésekben fogok részesülni.

Szegény anyámra , végsõ intésére gondoltam és
sorra jártam újból minden ajtót.

Sikertelen , — mindenütt ugyanazon válasz. Tan-
talus voltam a szellemi élvek dáriusi kincsének mellette.

Tudtam, hogy õseim boldogoknak érezték magokat,
midõn vallásuk vértanúivá lettek , de én mégis egészen
másnak találtam saját helyzetemet. — õket egész élet-
irányuk azon térre vitte, melyen a hitért szenvedett
halál a dicsõség tetõpontja volt. Számomra egy ik oldalt.
a dicsõség napja ragyogott , a boldogság édene virágzott,
másik oldalt csak gyászt , ki nem elégitbetõ vágyakat ,
életirányom teljes elrekedését találtam .

A saharái vándor , ha több napi italtalan bolyongás
után csermelyre talál, nem hörpentendi-e mohón a kí-
nálkozó vizet , ha mindjárt tudja is, hogy méreg az, mit
ajkaira vesz ? És én azt hittem, hogy helyzetem egészen
olyan , mint ezen vándoré.

Én azt hittem, hogy a vágy, mely keblemet ham-
vasztá, éltem gyökere s nem tudtam lemondani.

Megtagadtam atyám hitét — és a mûvészet tár-
házai ny itva állottak elõttem.

Biztatóim ígéretei teljesültek ; mindenütt nem várt
pártfogások , kitüntetések özönlöttek reám, korlátlanul
meríthettem az örökszép bõ forrásból , s ha aztán a fel-
vett benyomásoknak egy mûben kifejezést adtam, a mû-
vészet rém ekei közé sorozták.

Minden megvolt , a mi után lelkem sóvárgott :
mûvészi hajlamom kielégítése , fényes állás, hírnév , dicsõ-
ség, — szóval boldog voltam.

És a boldogok napjai gyorsan fogynak ; — alig
vettem észre , miként múlt el a három év, de ali g azt is,
miként lettem nagy, világszerte ismert , világszerte dicsért
müvészszé !

A boldogok feledékenyek ; — és én is csak ritkán-
ritkán emlékeztem meg elsõ ifjúságom örömeirõl és a
szeretõ szívrõl , melyet anyám hajlékában anny i gonddal
ápoll .

De anny ival többet gondolt rám ö, szegény anyám,
mig végre nem birta leküzdeni a vágyat — ismét keb-
lére ölelni egyetlen fiát.

A menny ire örültem váratlan levelének , ép annyira
fájt azon tudat , hogy érdemetlen voltam ennyi ragasz-
kodásra, hálátlan ennyi szeretet iránt. Feltûnt elõttem
ifjúkori életem élénk rajza, s érzem, hogy a nagy világ

minden tömjénezése nem ér fel egy anyai sziv szerény
szeretetével.

Elrendeztem ügyeimet s indultam anyám látoga-
tására. Levelem, mely jöttömet megelõzte, nem maradt
kis szülõvárosomban titok s igy még mielõtt édes anyám
szerény hajlékába egy pénteki napon beléptem, minden
ismerõsömnek tudomása vol t megérkezésemrõl.

A viszontlátáson örömkönyeket sírtunk egymás
keblén. — Egy pár meghittebb látogatótól szabadulván ,
egymásé voltunk s anyám szemei (élhetetlenül csüggtek
ajkaimon, midõn hosszasan beszéltem el él ményeimet.

A csordulatra gyûlt örömkehely ben az elsõ keserû
csöpp. Egy homályos pont volt életemben ; egy botlás ,
melylyel lesiklottam az õseim által követett tövises
pályáról és eltévedtem az idegenek sima útjára ; egy
lépés, melylyel megtagadtam eredetemet, s mely lyel szá-
mot nem adhattam annak , a ki életet adott ! Az elsõ
hazugság volt ez anyám elõtt, s oly végtelenül fájl; —
egy hamis eskü nem esett volna oly nehezemre, mint e
hazugság a viszontlátás elsõ perczében.

De mit lehettem ? Hazudtam , mert az igazság
bevallása halálos tõrdöfés volt volna a legjobb anyai
szívbe !

Édes anyám kegyes, istenfélõ asszony volt.
— Dicsértessél Örökkévaló, Izrael Istene, világ ura,

ki kegyelmet árasztasz Izrael fiaira ! Hálát adok, foly-
tatá , a nagy Istennek, a ki ennyire megáldotl s könyör-
göm neki, hogy ezutánra se hagyjon el téged vala-
hányszor kérõ szavadat hozzá intézed. Te pedig, kedves
fiam, ne felejtsd el soha, hogy minden jó az istentõl jõ
s hogy minden bajodban õrködik feletted az, ki atyáid
Istene volt, nemzedékrõl nemzedékre s unokáid Istene
lesz nemzedékrõl nemzedékre.

Ha az egész világ kiátkozott volna, ha számûzet
tem az emberi társadalomból , az nem sújtott volna
annyira, mint a mennyire lesújtottak anyám áldó szavai !
Minden szó egy uj csavar volt a lelkifurdalások kin-
padán s éreztem , hogy a mi bennem lélek, szellem van ,
mint hánykolódik az irtózatos kinok alatt , hogy majd
összetörik benne a roncsolt test. Szédültem és roska-
doztam.

Szerettem volna visszafutni , itt hagyni , minek
annyira örvendtem , lemondani a rokonok szeretetérõl ,
az emberek becsüléséröl ! De mit tehettem ? Leküzdöttem
a kinos szégyent, a dúló fájdalmat s lehajtott fõvel
némán fogadám szegény anyám szeretetteljes csókját .
Hiszen még vigyáznom is kellett , hogy el ne áruljam
magamat.!

— Holnap majd a zsinagógába megyünk, fiam —
szóla ismét anyám , — t udod , szombat van s az elöl-
járók eleve is neked tartották fen n a maftirt , pedig
võlegény is van á községben , ki e miatt majdnem perre
kelt az elöljárók ellen.

Szegény anyám ! minden szavából csak páratlan
szeretetét kellett volna kihallanom s minden szava rám
nézve nem volt egyéb mérges élü tõrnél. A tiszta szó
tisztátalan kebelbe ejtve, izzó szén , mel y megtisztítj a, de
le is hamvasztja a megfertõzött idegeket. — Jól tudtam,
ez volt anyám legkedvesebb gondolata, ez azon perez ,
mel ynek örömeért szívesen adta volna cserébe élte
hátralevõ napjait , ez a legnagyobb gyönyör , melyet neki
látogatásom alatt szerezhettem ! S mégis! felmehettem-e
azon emelvényre, mel yen atyám s nagyaty ám anny i
ájtatossággal hallgatlak Isten igéjét ; beléphettem-e . az
imaházba , atyám örökjeképen rám maradt székemet, el-



fog lalni ? ki tudja , a kósza hir mikor hozza el e rej-
tett kis szögletbe is ama nyilvános lépésem történetét
s hogy ezután a felbõszült nép mint zúdul rá szegény
anyámra azzal, hogy fia nemcsak mesumed lett , hanem
még atyái vallását is kigúnyolta, a szent Tórát meg-
fertõztette !

Szere ttem volna végig futni az utczán , kiabálva ,
ime megtagadtam atyáim hitét , tagadjatok ki ti is engem,
átkozzatok meg s mondjátok, hogy szüleimnek magvuk
szakadt , nekem pedig soha sem volt atyám, anyám . . .
Mondjatok rám halált , kövezzetek meg, vessetek élvé
lobogó mág l yára ! ez mind kegyelem lesz, csak ne süs-
setek ily lassú tûzön !

De mit tehettem ismét ? — Kímélnem kellett sze-
gény anyámat , — görcsös erõlködéssel visszafojtottam az
égõ kint s hallgattam !

Anyám is hallgatott. Rajtam csüggõ szemei neki
kimondhatatlan örömet, nekem elviselhetlen kint szereztek.

Kis vártatva ismét megszólalt .
— S neked , monda gyengéd szemrehányással ,

semmi kérdésed hozzám ? Nincs senki , ki iránt, tuda-
kozódnod kellene ? — Látod , a te Sárád mindig terólad
beszélt nekem s kimondhatatlanul örült jöttöd hirének !
Ali g képzelheted , mennyi jót tett velem ez az áldott jó
leány. Magányomban õ volt ápolóm, õ vi gasztalt , ha el-
nyomott a bánat , õ biztatott , ha kétség beestem hosszú
távolléted fölölt. Leányom helyett õ volt nekem s nem
is tudom , m i lett volna már belõlem nála nélkül ? Azután
ha látnád, hogy felnõtt a leány, mint a czedrusfa és
szépsége ritkítja párját fél Magyarországon ; s milyen
gazdasszony ! »Iz rael minden gyermekének legyen egy
ilyen feleség mondva. * Jártak is nyakára a háztüznézõk ,
de ó' mindannyinak kosarat adott; azt mondta, neki van
jegyese s nem hitt a gonosz nyelvek rágalmainak. Ille-
nék is. ha estebéd után átmennénk Sáráékhoz.

Sára ! menny i szemrehányás fekszik ez egyszerû
névben ! Menny it nem vétettem neked, ifjúságom ártatlan
angyala ! A hírnév bálványa kiszorított téged szivembõl
és az álboldogság mámorában elfelejtettem azon igazi
szivboldogságot , melyet, a te oldalad mellett, élveztem.
És te, hûséges szív, az én menlhetlen közönyösségem
daczára nem szûntél meg szeretni és bízni állhatatossá-
gomban ! A boldogság emlékével visszatért maga a sze-
relem is, visszatér t , érzem , tízszeres, százszoros erõvel.
Mint fogok lábaidhoz omlani, szemeidbõl olvasva a
bocsánatot anny i bûnért ! S azután megkérlek atyádtól s
elviszlek . . .

Hová , nyomorult hitehagyott ? Mennyezet alá , vagy
oltárhoz-e ? Hogy kerüljek szemed elé én tenéked , kitõl
elraboltam ifjúságod virágait , kit megcsaltam egy boldog
élet reményével ! Mit is mondjak, mit, szóljak elõtted ?
Nem hazudtam , midõn azt mondám : »szeretlek< ; igaz
esküt, tettem , midõn fogadám, hogy egy pár leszünk,
de azóta tettetõ , gonosztevõ, áruló lettem , k inek ajka
mást vall, mint a mit szive érez ; ki elõtt nem szent
az eskü ; ki áruba bocsátja meggyõzõdését és önzõ
vágyainak föláldozza mindazokat, kik benne biztak.

Éz a végcsapás volt ! Érzem , hogy tovább nem
állhatom s minden áron menekülnöm kell a perczen-
ként növekedõ elviselhetlen kíntól.

Ajkamon volt a szó. Ne örülj, anyám , neked nincs
fiad. Ne ábrándozzál , leány, kedvesed hûségérõl ; menj
férjhez , esküdjél örök hûséget és tartsd meg azt jobban ,
mint én megtartottam neked. — Ne emlékezzetek meg
töb bet rólam és mondjátok nevem után , hogy »kiiöröl-

tessék a földrõl« ; forduljatok el tõlem utálattal és ne
bocsássátok meg soha, a mit nektek vétettem.

Ezt elmondva , ta lán megkönnyebbült volna terhes
szivem, de nekem nyugalmat , örömet kellett színlelnem
ily kedélyhangulat mellett.

— Álmos, fáradt vagyok, édes anyám — mondám
végre, szerfölötti erõlködéssel közönyös hangszinezetet
adva szavamnak, — hagyj most pihenni mennem, majd
holnap !

Szegény anyámnak zokon esett , hogy az estebédet
nem várom be és még azt az örömet sem élvezheti,
hogy én mondjam el a szombati áldást az asztal fölött ,
de végre en gedett kívánságomnak s hálókamrámba veze-
tett — aludni.

Aludni? Ha csodát kívántak volna tõlem, inkább
lettem volna képes azt mûvelni : aludni ez éj.j31 a csodá-
nál is lehetetlenebb volt !

Felöltözötten vetettem magamat az ágyra , roppant
kínok között számítva a múlni nem akaró másod-
perczeket.

Gondoltam öngyilkosságra ; miért is ne vessek
véget egy pisztol ydurranással minden fájdalmamnak ?

Anyámat , jegyesemet nézzem ? — hisz nekik ugy
sincs fiuk, mátkájuk , rég elvesztették õk azt a halálnál
százszorta fájdalmasabb módon. — Ha meghalok, saj-
náln i fognak, anyám megnyugszik Isten bölcseségében,
ki a mit adott , tõle el is vette ; — ha megtudja élete-
met, megátkozza önméhét, mely engem szült.

Kint az ajtó nyilt.
Vendégek jöttek. Sára családja jött látogatóba.
Hallottam a hangot, ifjúságom dalának zenéjét —

Hall gatództam, s e han g minden modulatiója egy egy rég
felej tett boldogító képet idézett föl elmémben. Szólott s
szava hü visszhangot költött szivemben.

Ugy vonzott látni õt , lábaihoz omolni és ismét
szeretn i, mint régen ! —

Nem állhattam ellent. Leszálltam ágyamról, láb-
ujjhegyen az ajtói g lopódzóm , óvatosan nyomom meg a
kilincs =t s az nesztelenül nyílik.

Szemközt velem egy ifj ú nõ, két nagy méla szeme
egyenesen rám függesztve.

Õ az . . .
Mennyei boldogság !
El vesztett paradicsom !
Lesújtó kétségbeesés !
Vérem e perczben oly viharosan habzott , szivem

oly különösen • száguldott ; egy félig elnyomott sikoltás
tör t ki keblembõl és összerogytam.

Erõltetett sikoltásom fölébresztett s midõn szemei-
met felnyitván , a kelõ nap hajnaluszályára vetem, ki-
mondhaflan boldognak érzem mag im , hogy tagja vagyok
azon hitfelekezetnek , mel ynek osztályrésze az üldöztetés
és szenvedés !

*

Álmát igy beszélte el ifjú mûvész barátom és éi\
ugy írtam le, mint õ azt elbeszélte.



— Irta : dr. Seltmann Lajos * —

Ismeretlen világba vezetlek benneteket , olyan vi-
lágba, melyben áthatolhatatlan , sürü sötétség uralkodik ,
melybe még nem jutott a czivilizácziónak és felvilágoso-
dásnak egyetlen sugara sem. Kérlek, kövessetek. Nem
kell félnetek , nem megyünk sem Ázsiába , sem Afrikába.
Nem, itthon maradunk, saját hazánkban; mert ma csak
a jesibáb a, a talmudiskolába vezetlek benneteket , a magyar
jesibába , ebbe a kis komor világba.

Bizonyára ismeritek Szabolcsmegyét, hiszen jelen -
tékeny szerepet játszik a magyar zsidóság legújabb tör-
ténetében , s ép ily nyilván ismeritek Kis-Várda városkát ,
mely ebben a megyében fekszik. Kövessetek hát ide.

Látjátok ott azt a kis szalmafödelü házát ? Oda
megyünk be. Elõbb keresztül kell ugyan mennünk egy
igen piszkos, nagyon sáros utón ; de ez nem fog aka-
dályul szolgálni, mert jó magyar létetekre ehhez már
hozzá vagytok szokva. Kinyitom az ajtót s benn vagyunk
a konyhában. Az a levegõ , mely itt uralkodik, rögtön
meggyõz bennünket arról , hogy itt. nem fõznek holmi
finom füszerszámmal ; balra és jobbra a két lakószoba
nyílik. Elõbb jobbra fordulunk. Itt egy különösen nyi-
korgó hangot hallunk, mely egy ismeretes héber reggeli
imát morzsol le. Midõn kopogtatunk az ajtón , belülrõl a
szokásos »szabad * kiáltás helyett gyanús csoszogást
hallunk , mintha nagy papucsok csapódnának a kövezet-
hez. Ebben a pillanatban a lakószoba és a konyha közt
levõ homályos térben egy rettentõen hosszú és sovány
alak jelen meg, mely csoszogva mozog elõre. Az ismeret-
len alak csak némileg hasonlít emberi teremtéshez,
melyre nõi ruha van vetve. Nagyon jól ismerem, mert
három esztendeig laktam nála. Van szerencsém bemutatni :
Gele Nesómechápperen asszonyság. »Nesómechapperen «
azt jelenti , hogy »lélekfogó< . Ezt a szép nevet pedig azért
kapta , mert egyetlen haldokló nõ ágyától sem hiányzott.
Nincs a városban más olyan asszony, a ki olyan jól
értene a beteghez, mint Gele néni. Biztosan meg tudja
mondani , hogy mely órában lesz »jecziász nesóme*,
azaz mely pillanatban leheli a beteg utolsó sóhajtását.
És ha azt mondja : >gyujtsá tok meg a havdólékat !« (a
viaszgyertyákat) , akkor senki sem kételkedik többé, hogy
a haldokl ó lelke már annak ajkán van. De nem csak a beteg-
szobákban imádkozik , otthon is folytonosan azt cselekszi.
Nagyon sokat ád a korban-mincha-szid dur-j ára, de sajnos,
annál kevesebbet a tisztaságra. E mellett virágos orra
azt is elárulj a , hogy minden jámborsága daczára a vízen
kivül még más valamit is szók inni.

Itthon vannak a bócherok ? kérdjük õt.
Gele néni csak néma kézmozdulattal felel, mert

most végzi reggeli imáját , s a mig be nem fejezte, nem
felelne még a királynak sem. Rámutat a balra nyíló
ajtóra. Belépünk oda s a bócher-szálláson vagyunk. Meg-
lehetõs nagy, de szegényesen világitoít , padozatlan szoba,
melynek falairól csöpög a ny irkosság. Mindjárt az ajtó
mellett egy õsrégi kályha áll , mely azonban , bár de-
czember van , nincs befütve. Mellette egy nagy láda
foglal helyet , mely ruhatárul szolgál , felsõ részét azonban

* A nagy tetszés, melyben Seltmann Lajos dr., hódmezõvá-
sárhelyi fõrabbin ak , Lule d'misztafina czimü rajza részesült , arra
késztet bennünket , hogy ugyané szerzõnek egy másik még érde-
kesebb és becses dol gozatát , mely >É letké pek * czimen az IMIT.
elsõ Evkönyvében jelent meg, szintén bemutasuk olvasóinknak. A
zsidó népélet e mesteri rajzát e számban kezdjük meg közleni.

mosdó-asztalnak használják ; láthatjátok , most is rajta
van egy nagy dézsa, egy pohár és egy vizes kancsó.
A láda és a kályha közt a falba vert szegen négy talesz-
zacskó csüng, meg törülközõ kendõ, melynek színét nem
lehet pontosan megállapítani , de ha közelebbrõl vizsgáljuk ,
akkor föl kell tételeznünk , hogy eredetileg fehér vászon-
ból készült. Egészen fenn két durván ácsolt ágy áll s
mert egyik szombattól a másikig nincsenek megvetve,
ugyanolyan szinük van, mint az emiitett törülközõnek. A
szoba közepén egy hosszú, zöldre mázol t asztalt látunk ;
kétfelõl fapadok fogják körül. A padokon négy fiatal
ember ül. Sajátképen fiuk még õk , gyerkõcze az isten-
adta mind a négy, de mivel hosszú szárú pipákból pö-
fékelnek és nagyon is komoly arezczal gunnyasztanak
hatalmas foliántok fölött , férfiaknak kell õket tartanunk.
Négy bócher ez a fiatal ember, a kik a Nesómechapperen-
nél albérletben laknak. Az elsõt Szimche Zbarevnek , a
másikat Srnáje Mizselabricsnek , a harmadikat Chájem
Sztrapkevnek hívják , a negyedik neve : kisasszony. Egyéni
nevükkel csakugyan igy hívják õket, de mivel a jesibá-
ban több hasonló nevû bócher van és chukkesz-haggöj
(nem zsidó szokás) valakit, családi nevén szólítani , a mit
egy jámbor bóchernek soha sem szabad tennie, tehát
mindegyiket külön arról a városról nevezik el, a honnan
való . Szimche Zbarev tehát zborói , Chájem Sztrapkev
sztropkói , Smája Mízselabrics pedig mizselabricsi. Nos
igen , mizselabricsi. Miért néztek rám ol y furcsán ? Nem
tudjátok talán , hogy merre van Mízselabrics ? A térképen ,
az igaz , Mezõ-Laborcznak hívják , mi jámbor bócherek
azonban csodálatos szép nyelvünkön Mizselabriesnak
nevezzük , mert az zsidósan hagzik . Hogy a negyediket
miért nevezik kisasszonynak , azt késõbb fogjátok meg-
tudni : elõbb jól meg kell ismernetek hõseimet.

Valamennyinek fölötte áll Szimche Zbarev. Ö már
tizennégy éves korában chazer-bócher (korrepetitor) volt,
most azonban, hogy három évvel idõsebb , a legjobb és
legtiszteltebb bócherja a jesibának Még pedi g joggal.
Mert Szimchének valóban rendkívüli szellemi képességei
vannak, korához képest nem minden nap elõforduló
olvasottsággal bir a talmudban ; bámulatos éleselmüséggel
ért hozzá, miképpen kell egy »psetelt« mondania és a
távolesõ fogalmakat mûvészileg összekapcsolni. \i mellett
igen jámbor, mondhatni , bigott. Nem csoda tehát , ha
általános szeretetnek és tiszteletnek részese. Még Reb
Ibn Itse is, a > szófér« , az egész község legtüzesebb
chószidja is. a ki évenkint háromszor zarándokol Uj-
Szandeczbe, hogy megkapja az ottani csodarabbi áldását ,
— ez a nagy choszid is azt szokta mondani :

Valóban , Szimche Zbarev jó, jámbor gyermek , egy
feinszbócher.

Az igaz, hogy hozzá teszi mindi g :
De , »beavajneszénü horábbim ,* Isten ne vegye bûnül ,

csöppet sem hasonlít egy jámbor zsidóhoz .
És ebben tökéletesen igaza volt Reb Itsének, Szim-

che Zbarenek a külseje csakugyan nem árulja el a
zsidót , még kevésbbé a bóehert ; mert nincs neki sem
görbe háta , sem beteges, sápadt arcza ; ellenkezõleg
egészséges, erõs, nagy, nyúlánk , arczvonásai nemes for-
májúak, nagy, kék szeme ritka szépségû és csodálatosan ,
varázslatosan ragyog, a mikor valamirõl lelkesülten
beszél.

(Folytatása következik.)
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